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Ruski odgovor Angliji
Pakt med Anglijo, Franci<o in sov et$ko Rusi o bo dokončno sklenjen na 
ses tanku  treh zunan ih ministrov v Ženevi 22. t. m. — Nemški poslanik v 

Ankari poklican na raport v Berlin
LONDON, 16. maja. Sovjetska vlada je izročila predvčerajšnjim zvečer an­

gleškemu veleposlaniku Seedsu svoj odgovor na londonske protipredloge gle­
de sklenitve angleško-sovjetske obrambne zveze. Včraj dopoldne je bil sov­
jetski odgovor že v rokab angleške vlade. Na popoldanski seji poslanske 
zbornice je izjavil s tem v zvezi ministrski predsednik Chamberlain, da se bo­
do dne 22. t. m. sešli v Ženevi zunanji ministri Anglije, Francije in sovjetske 
Rusije in upa, da bo pomenil ta sestanek e  srečen zaključek pogajanj za do­
končno ustvaritev mirovne fronte. Čim bo vlada podrobno preštudirala ruske 
predloge, bo podal v zbornici novo izjavo.

REUTERJEVE INFORMACIJE 
LONDON, 16. maja. Reuter poroča, da 

varujejo v angleškem zunanjem ministr­
stvu za enkrat še strogo rezerviranost 
glede vsebine ruskega odgovora na an­
gleške protipredloge. Iz bližine ruskega 
veleposlaništva v Londonu se je pa iz­
vedelo, da vsebuje ruski odgovor željo, 
da se ustvari tudi za države, ki leže od 
Poljske do vključno Finske enaki garan­
cijski aranžmani, kakor glede Poljske in 
Romunije. Tudi v tem odgovoru je po­
trjena iskrena želja sovjetske vlade po 
sklenitvi obrambnega pakta med Anglijo, 
Francijo in sovjetsko Rusijo. Včerajšnje

uradno glasilo sovjetske vlade »Izvestja« 
pozdravlja s tem v zvezi zelo toplo skle­
nitev angleško-turške zveze, ker je naj­
boljši znak, da bodo tudi angleško-sov- 
jetska pogajanja kmalu uspela. Tudi se­
stanek predsednika sovjetske vlade in 
zunanjega ministra Molotova z angleškim 
veleposlanikom sirom Seedsom je bil ze­
lo prisrčen. Kar tiče priprav za sklenitev 
črnomorskega pakta, so zavzele vse obal 
ne države do predloga pozitivno stališče, 
le Bolgarija ostaja dalje v svoji priča- 
kovalni poziciji.

SURIČ PRI BONNETU 
PARIZ, 16. maja. Francoski zunanji mi­

nister Bonnet je sprejel včeraj popoldne 
sovjetskega veleposlanika Suriča, ki ga 
je obvestil o vsebini angleški vladi izroče 
nega sovjetskega odgovora na angleške 
protipredloge in mu zagotovil, da vlada 
v Moskvi prepričanje, da se bodo angle 
Ško-ruska pogajanja kmalu uspešno kon­
čala. Bonnet je pa nasprotno obvestil ve­
leposlanika Suriča o potekanju pogajanj 
med Francijo in Turčijo, ki bodo prav 
tako v kratkem uspešno zaključena.

ANKARA, 16. maja. Včeraj je turški zu­
nanji minister sprejel francoskega posla 
nika Massiglija. Predmet razgovora je bi­
la skorajšnja sklenitev turško-francoske 
pogodbe.

PAPEN POKLICAN V BERLIN
BERLIN, 16. maja. Sklenitev angleško- 

turške zveze je napravila v Berlinu pre­
cejšen vtis, zlasti še, ker je po njeni skle­
nitvi tudi stališče glede sklenitve angle­
ško-sovjetske zveze dosti ugodnejše. Z 
ozirom na to . je poklicala berlinska vla­
da svojega šele nedavno imenovanega 
novega poslanika v Ankari, von Papena, 
na poročanje v Berlin.
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oljske čete okoli Gdanska
LJAKI ZATRJUJEJO, DA BODO V PRIMERU POTREBE V GDANSKU PREJ 
T NEMCI. 1,500.000 VOJAKOV POD OROŽJEM. IZGREDI PROTI NEMCEM. 

GDANSK, 16. maja. Poljski višji ko- se skušal položaj Gdanska nasilno spre- 
L A i s a r  v Gdansku je pri mestnem senatu meniti, vendar ima Poljska sedaj pod 
M L a te s tir a l  zaradi demonstracij proti Po- orožjem že 1,500.000 vojakov in zlasti 
II^K k o m . »Dobrzl Vieczor« piše, da Polj- okoli Gdanska so zbrane zelo močne če- 

odklanja plebiscit v Gdansku, ne za- te, pripravljene vsak trenutek slediti da- 
^ » i  tega, ker bi se izkazala nemška ve- nemu povelju.

ki je danes nedvomna, temveč zato, GDANSK, 16. maja. Včerajšnje manife- 
se ne ponovi primer ob priključitvi stacije SS- in SA-čet so potekle proti 

y  Avstrije. Sicer je pa misel na bliskovito pričakovanju mirno in razmeroma neo- 
priključitev Gdanska k Nemčiji neizved- paženo. V mestu vlada popoln mir.
Ijiva, kajti Gdansk deli od Vzhodne Pru- BERLIN, 16. maja. Demonstracije in iz- 
sije široka Visla, ki vodi preko nje en gredi proti Nemcem na Poljskem se na- 
sam most, a  ta je pod poljskim nadzor- daljujejo. V Tomasowu, ki leži 40 kilo- 
stvom. S Poljsko je pa zvezano mesto po metrov vzhodno od Lodža in kjer živi 
.treh železniških progah. Poljaki bi v tem okoli tisoč nemških družin, so Poljaki v 
primeru bili v Gdansku pač mnogo prej soboto in nedeljo razbili več nemških sta- 
kakor Nemci. Zato naj bodo v Gdansku novanj, trgovin in delavnic. Razen tega 
kar lepo zadovoljni s sedanjim stanjem, so mnogo Nemcev tudi dejansko napa- 
Plebiscit v Gdansku bi imel komaj vre- dli in pietepli. Več jih je bilo ranjenih 
dnost resolucije ali pa Članka v lokalnem in dva sta umrla. Več sto Nemcev je za- 
nemškem listu.

VARŠAVA, 16. maja. Tu presojajo po­
ložaj optimistično in ne verujejo, da bi

radi tega pobegnilo v Lodž, toda tudi 
tamkajšnji Nemci se boje enake usode. 
Podobni izgredi se dogajajo tudi drugod.

Podois osne pogodbe
POLITIČNA IN VOJAŠKA ZVEZNA POGODBA MED ITALIJO IN NEMČIJO BO 
PODPISANA 21. T. M. DNE 28. T. M. PRISPE V BERLIN ITALIJANSKI KRALJ.

BERLIN, 16. maja. Italijanski zunanji 
minister grof Ciano bo prispel v Berlin 
po najnovejših informacijah že v soboto,
20. t. m., in ostane tu tri dni. Ob priliki 
tega obiska bo na slovesen način pod­
pisana politična in vojaška zvezna po­
godba med Italijo in Nemčijo, ki je bila 
nedavno sklenjena v Milanu. Grofa Čla­
na bo spremljalo v Berlin več italijanskih 
generalov, ki bodo nadaljevali posvete z

podpisu italijansko-nemške pogodbe. Ali 
prispe s kraljem v Berlin tudi Mussolini 
ali ne. še ni znano.

BERLIN, 16, maja. Radio-agencija jav­
lja, da prispe italijanski zunanji minister 
grof Ciano v Nemčijo 20. maja na štiri­
dnevni obisk. Obiskal bo Monakovo in 
Berlin. Nemško-italijanski vojaški pakt 
bo svečano podpisan v veliki sprejemnici 
palače državnega kancelarja. Pri tej pri-

uemškimi generali. Italijanski kralj Vik- j liki bo imel Hitler tudi važen zunanjepo- 
b>r Emanuel II!. bo pa obiskal Berlin Htični govor o bližnjih ciljih osovinske 
dne 28. t  m., neposredno po slovesnem 1 politike.

Mussolinijev dodatni govor
TOTALITARNE DRŽAVE RES NE ŽELE VOJNE, TODA NJIHOVE ZAHTEVE SE 

MORAJO IZPOLNITI PREDEN BI OGROZILE SVETOVNI MIR. —
TURIN, 16. maja. Ministrski predsed-lje tudi novo letališče Cassella. Pri ogle- 

hik Mu^sbtfni sl Je včeraj ogledal v T u - j  dovanju poljedelskih naprav ga je po- 
rinu zanimivosti mesta in okolice. Odprl i zdravilo 20 tisoč poljedelskih delavcev, j

Dodatno k svojemu nedeljskemu govoru 
je imel Mussolini ob otvoritvi letališča 
govor, v katerem je poudaril, da je sicer 
res iz j:, vil, da totalitarne države .ne žele 
reševati mednarodnih vprašanj z vojno, 
da pa je yato nujno potrebno, da se vsi 
pereči problemi rešijo v smislu njihovih 
želj, še preden postanejo nevarni za sve 
tovni mir. S to dodatno izjavo je srni- 

! sel Mussolinijevega nedeljskega govora 
precej spremenjen. Kateri so ti pereči pro­
blemi, Mussolini ni povedal.

Francosko poso-llo podpisano 
že prvi dan

PARIZ, 16. maja. Podpisovanje prvega 
dela francoskega notranjega posojila v 
višini šest milijard frankov, ki naj bi se 
zaključilo 25. maja, je bilo zaključeno že 
prvi dan dopoldne. Pred bankami so se 
ogrinjale množice podpisovalcev, ki niso 
mogli priti niti vsi na vrsto, ker je bilo 

! posojilo že prej popolnoma krito. To dej­
stvo je napravilo zlasti v Ne\vyorku na 
Wallstreetu kar najboljši vtis in se smatra 
to veliko zaupanje francoskih državljanov 
za udaren dokaz utrjenosti francoske va­
lute.

PRED NOVO DEBATO V SPODNJI 
ZBORNICI.

LONDON, 16. maja. Na predlog libe­
ralne stranke je za petek, 19. t. m., napo­
vedana velika zunanjepolitična debata o 
angleški zunanji politiki. Posvečena bo 
v prvi vrsti rusko-angleškim pogajanjem. 
Za vlado bosta poročala Buttler In Cham­
berlain. Sir Archibald Sinclair, vodja li­
beralne opozicije, je včeraj odpotoval v 
Pariz.

DAR ZA ROMUNSKO OBRAMBO.
BUKAREŠTA, 16. maja. Kralj Karol II 

in prestolonaslednik Mihael sta darovala 
za narodno obrambo 5 in pol milijona 
lejev.

POLJSKA PROSLAVA V FRANCIJI.
LILLE, 16. maja. V severni Franciji so 

priredili tamkaj naseljeni Poljaki veliko 
proslavo ob obletnici poljske ustave in 
spominski dan maršala Pilsudskega. Sve­
čanosti so se razvile v prisrčne poljsko- 
francoslce manifestacije.

PRIJAVA PILOTOV V ANGLIJI.
LONDON, 16. maja. Zadnji mesec se 

je prijavilo 5065 pilotov, 3000 več kakor 
lani v istem času.

Benito Mussolini
Predsednik italijanske vlade se je po 

odhodu jugoslovanskih gostov iz Rima 
odpeljal v Turin, kjer je v nedeljo govoril 
pred 120.000 poslušalci na trgu Vittorio

Veneto o italijanski zunanji politiki, ni 
se pa dotaknil nobenega konkretnega 
vprašanja. Iz Turina je odšel včeraj na 
italijansko-francosko mejo, kjer si ogle­
duje utrdbe, posadke in navdušuje črne 
srajce. Ta inšpekcija postojank ob meji 
velike »latinske sestre« je značilna, ker 
se vrši prav v času, ko je postal položaj 
na Sredozemlju znova bolj napet. Mus­
solinija spremljajo nekateri višji funkci­
onarji fašistične stranke, milice in 
vojske.

Slovaška avtoritarna d riava
Ustava samostojne Slovaške bo izde­

lana na avtoritarni osnovi in se bo na­
slanjala na narodno socialistični in faši­
stični režim. Država bo republikanska, 
predsednik republike bo obenem preds. 
vlade. Nedavno je pa dr. Tiso izjavil, da 
bo nova Slovaška osnovana na  osnovi 
enciklile »Ouadragesimo Anno«.

Katoiicizem v Nemčiji
Danes smo pred žalostnim dejstvom, 

da so v vsej škofiji ukinjene katoliške 
šole. Z vseh strani ml prihajajo vesti, kako 
so na deželi razburjeni zaradi tega, ker 
so pobrali križe iz šol. Muči nas misel, 
kaj bo z njimi, ko so jih polne voze od­
peljali. Ljudje tega ne bodo pozabili, kar 
se je zgodilo! piše kardinal iz Kdlna ob 
Renu v »L’Osservatoru Romano«.

ež tiče  se  seli v Sredozem lje
Nemčija ne bo nastopila z nikakim 

nasilnim aktom v Gdansku. Pričakovati 
je, da bosta Nemčija in Italija zahtevali 
sodelovanje v upravi Sueškega kanala. 
Nemčija je po važnosti svoje trgovine tre 
tja sila, ki se koristi s tem kanalom. Zdi 
se, da se bo težišče zapletljajev skoro 
preneslo iz Evrope na Sredozemsko mor- 
e.‘ (»Nevs Chronicle«)

Imperialna naloga Španije
Sporedno z izstopom Španije iz Zvez« 

tarodov se javlja gibanje za obnovo im- 
oerialne njene preteklosti. Španija je iz­
gubila velik del nekdanjih kolonij, zdaj je 
'e desetletja stisnjena le na obalne po­
stojanke. Novi rod je pokazal v Španiji 
nove podvige in sodelovanje Marokan- 
■tev v Franoovi vstaji je pokazalo, da je 

eba odgovornosti, ki še bremenijo to 
pokrajino po dogovoru v Algecirasu, od- 
traniti. Francija še danes trdi, da je ves 

Maroko celina pod varstvom sultana, ki 
ie francoski varovanec. Omejitve popol­
ne suverenosti v španskem delu Maroka 
so Francovi vladi nevšečne in namerava 
ta del, slično kakor prej Italija Libijo, pri- 
Idjučiti kot sestavni del k ostali Španiji. 
(»Neues W iener Tagblatt«).



Stran 2. »V e č e r n I k« V M a r i b o r u  dne 16. V. 1939.

M a r i b o r ,  16. maja.
Ni še dolgo tega, kar je hotela igrati 

Poljska v mednarodni politiki popolnoma 
svojo, oddvojeno vlogo. Ne le, da se ni 
hotela pridružiti nobenemu od dveh ve­
likih evropskih blokov, ampak si je celo 
prizadevala, da bi sama ustvarila tretje­
ga, poljskega. Namen te v Varšavi za- 

•mišljene nove formacije naj bi bila bari- 
era, postavljena od Balt:ka do Sredozem­
lja in namenjena enakemu odporu na 
vzhod s sovjetsko Rusijo in na zahod z 
Nemčijo. Pod poljsk:m vodstvom naj 
bi se združile Estonska, Letonska, Litva, 
Romunija, M adžarska in morda še drža­
ve Balkanske zveze ter ustvarile tako 
mogočno skupino nad 100 milijonov lju­
di. B:li pa so trenutki, ko je Poljska ra­
čunala pri tej svoji akciji tudi še na vsaj 
tiho podporo Italije.

Iz Varšave smo te dni izvedeli, da se 
je tam še ob priliki letošnjega Cianove- 
ga obiska govorilo o možnosti takega 
bloka in da je prav Italija izrazila tiho 
željo po njegovi potrebi, da bi se na ta 
način paralizirala akcija Nemč:je, izlo­
čila pa tudi sovjetska Rusija iz evropske­
ga koncerta. V tej zvezi je prisojala Polj­
ska visoko važnost predvsem Madžarski. 
Zato ni bil samo odpor proti Ukrajinski 
akc;ji, ki je silil Varšavo, da je tako 
trdovratno zagovarjala priključitev Kar­
patske Ukrajine k Madžarski in skupno 
poljsko-madžarsko mejo na Karpatih. 
Bila je vsaj v enaki meri, ako ne še ve­
liko bolj, želja, pritegniti Madžarsko v 
svojo velikopotezno zasnovano formacijo. 
V ta namen je Poljska žrtvovala češko­
slovaško in pritiskala z vso svojo težo 
na Romunijo, naj se ji pridruži glede li­
kvidacije karpatske Ukraj:ne. V ta namen 
se je pa končno ponudila tudi kot posre­
dovalka med Budimpešto in Bukarešto.

Poljska je torej, kakor moremo tu 
spoznati, grad'la svojo mednarodnopo­
litično stavbo predvsem na dveh temeljih: 
na starem prijateljstvu z Madžari in na 
separatnih interesih Italije. Toda prav ta 
dva temelja sta se prva porušila, čim je 
bila Poljska postavljena pod nemški pri­
tisk in čim sta stali M adžarska in Itali­
ja pred alternativo, ali naj se odločita za 
Poljsko ali za Nemčijo. Italija je bila 
medtem že preveč navezala svojo uso­
do na Nemčijo, da bi se brez nevarnosti 
za svoj prestiž in kurz mogla od nje od­
trgati, zato je v dilemi Poljska: Nemčija 
ostala zvesta drugi, odločitev Itali­
je pa je pritegnila na stran okrepljene 
osi avtomatično tudi Madžarsko. Vendar 
so v Varšavi še vse do zadnjih dni na- 
fihoma upali, da madžarska postojanka 
za Poljsko še ni popolnoma in dokončno 
izgubljena. To upanje je bilo mogoče o- 
paziti posebno v poljskem tisku, ki se 
je močno trudil, dokazati Madžarom, da 
bodo prej ali slej izpostavljeni enaki živ­
ljenjski nevarnosti kakor Poljaki, ako se 
pravočasno ne preorientirajo v poljskem 
smislu.

Namesto pritrdilnega odgovora je do­
bil poljski tisk iz Madžarske nekakšen 
ultimativen poziv, naj se odloči: za ohra­
nitev starega poljsko-madžarskega pri­
jateljstva in vse konsekvence, ki izhajajo 
iz madžarske orientacije v smeri osi, 
ali pa za boj proti osi in s tem logično 
tudi za likvidacijo poljsko-madžarskega 
prijateljstva. Polemika, ki se je iz tega 
razvila med poljskimi in madžarskimi 
listi, je postala tako ostra m neprijazna 
da je budimpeštanska vlada čutila potre^ 
bo v Varšavi celo pro testira ti.1 Istočasno 
smo čitali v budimpeštanskih listih od­
krito izpoved, da Madžari ne morejo 
slediti Poljakom na nova pota in da se 
morajo dosedanji prijatelji pač posloviti 
drugi od drugih. Odmev, ki je prišel iz 
italijanskega tiska, je bil seveda v skla­
du z madžarskim stališčem.

j.e d°živela Poljska konec veli­
ke iluzije in zmote. Spoznala je, da se je 
v lanskih in letošnjih usodnih dneh ve­
zala na prijateljstvo ki ni izviralo iz res- 

, ničnih globin, ampak le iz trenutnih spe­
kulacij in da je bila čisto navadno izi­
grana. Pomagala je porušiti ČSR, okrni­
ti Slovaško in priključiti Karpatsko Ukra­
jino Madžarski, M adžarska jo je pa sedaj 
v zahvalo zapustila in se dokončno opre­
delila za soudeležbo v Poljski nasprotni 
fronti. Pri tem je pa spoznala še neko 
drugo, dosti bridkejše dejstvo: da je pri- 
ila  z likvidacijo Karpatske Ukrajine z

Napetost na Daljnem vzhodu
ANGLEŠKE IN AMERIŠKE BOJNE LADJE PRED AM01EM. — ANGLEŠKI PRO­

TEST V TOKIU. — INCIDENTI NA MANDžURSKO-MONGOLSKI MEJI.
HONGKONG, 16. maja. Z  ozirom na

japonsko zasedbo mednarodne koncesije 
v Amoiu sta prispela pred luko dva an­
gleška rušilca, nato se jima je pa pridru­
žil še ameriški. Na poti v Amoi sta dalje 
angleška križarka »Birmingham« z admi­
ralom Nobleom na krovu in neka ameri­
ška križarka. Japonci so namreč stavili 
upravi mednarodne koncesije sledeče za­
hteve: dobiti hočejo tri sedeže v uprav­
nem svetu, med njimi tudi mesto pred­
sednika, mesto policijskega predstojnika

ter dovoljenje, da se vseh preiskav ude 
leži tudi japonska vojska. Anglija je vlo­
žila včeraj po svojem veleposlaniku ) 
Tokiu oster protest proti zasedbi konce 
sije v Amoiu, enak korak se pa pričakuje 
tudi s strani USA.

TOKIO, 16. maja. Na mandžursko- 
mongolski meji se je dogodil včeraj resen 
incident, ki so ga zakrivile pod ruskim 
vplivom stoječe mongolske čete, ki 
streljale na mandžurske čete.

Preureditev Zveze narodov
PO NOVEM NAČRTU NAJ BI POSTALA ŽENEVSKA INSTITUCIJA INSTRU­

MENT OBRAMBE PRED EVENTUALNIMI NAPADI.
LONDON, 16. maja. Diplomatski dopis­

nik »Stara« poroča, da se v tajnih diplo­
matskih pogajanjih med vladami raz­
pravlja o reviziji pakta Zveze narodov, 
po kateri bi se svet ZN reorganiziral ta­
ko, da bi se stalna mesta velesil popol- 
njevala po značaju prevzetih obveznosti 
glede obrambe pred napadi. Drugo sku­
pino bi predstavljale tiste države, ki bi 
v vsakem primeru hotele ostati nevtral­
ne. Zveza narodov bi imela tako točno in

stalno evidenco nad oboroženimi silami, 
s katerimi bi razpolagala in ki bi bile tu­
di dejatisko podrejene zvezi generalnih 
štabov. Stalne članice sveta bi bile za­
enkrat Anglija, Francija, Rusija, Poljska 
in Turčija, dočim bi prišle v nevtralno 
skupino Švica, Belgija. Nizozemska. 
Skandinavske in baltiške države. »Star« 
pravi, da bo ta načrt izdelan do prihod­
njega zasedanja.

Hitler v zahodnih utrdbah
OGLED TRDNJAV SIEGFRIEDOVE OBRAMBNE ČRTE. PODROBNOSTI O URE­

DITVI OGROMNEGA TRDNJAVSKEGA PASU.
BERLIN, 16. maja. Drugi dan svojega 

inšpekcijskega potovanja vzdolž zahodne 
meje si je ogledal Hitler utrdbe v dolini 
reke Mosele in v sosednih predelih. Pre­
bivalstvo mu je priredilo povsod navdu­
šen sprejem. V nekem govoru je opozoril 
Hitler na velik razloček med včeraj in 
danes. Ob tej priložnosti so bile na ne­
kem odseku Siegfriedove črte tudi vaje, 
ki so dokazale, da bi bilo vsako prebitje 
te črte nemogoče. Dolino Mosele in Rena 
prepletajo ogromne oklepne utrdbe, ki

segajo ponekod več nadstropij globoko v 
griče. Topovi stoje za 4 metre debelimi 
železobetonskimi stenami in vzdrže lahko 
tedne trajajoči najhujši topovski ogenj 
Dolgi, široki in visoki hodniki vodijo 
globoko pod zemljo k oklepnim stolpom 
s  težkimi topovi. Nadstropje niže leže 
strojni, municijski in živilski prostori, de­
lavnice itd. Na površini se ne vidi nič. 
Maskiranje je popolno. Hitler se je za­
nimal za vsako podrobnost.

D om aii zapiske

Roosevelt ne bo  sklical nobene 
konference

NEW YORK, 16. maja. Po vseh večjih 
mestih Amerike, zlasti pa v Newyorku, 
Washingtonu in Torontu se je včeraj za­
čela velika kampanja za oborožitev. Tako 
je bilo včeraj veliko zborovanje v New- 
yorku v veliki dvorani Madison Square 
Garden, katerega se je udeležilo 25.000 
oseb. Zborovanju sta predsedovala mati 
predsednika Roosevelta in newyorški žu­
pan La Guardia. Iz okolice predsednika 
Roosevelta odločno zanikujejo vse vesti, 
da bi nameraval Roosevelt sklicati novo 
svetovno gospodarsko konferenco. To je 
čista fantazija in izmišljotina.

Velike v o 'a ik e  vaje v Egiptu
KAHIRA, 16. maja. Sinoči so se bile 

velike protiletalske vaje med angleško in 
egiptsko vojsko. 400 kvadratnih milj 
zemlje je bilo zatemnjenih, vaje so bile 
nalašč prirejene povsem realistično. Vo­
jaštvo z nasajenimi bajoneti je zasedlo 
vse strategične točke, namestilo topove in 
strojnice. Nad ozemljem je razglašeno 
36urno vojno stanje.

Demisiia siri>ske v lade
PARIZ, 16. maja. Sirijska vlada je od­

stopila. Avtentičnih potrdil o razlogih od­
stopa še ni, vendar pa sklepajo, da so 
nastopila nesoglasja v naziranju vrhovne­
ga komisarja in vlade. Pogodba iz 1. 1936. 
najbrž ne bo izvedena.
POTEMKIN PREDSEDNIK SVETA ZN.

ŽENEVA, 16. maja. Na letošnjenj za­
sedanju sveta Zveze narodov bo predse­
doval namestnik sovjetskega zunanjega 
komisarja Potemkin.

LJUDSKO ŠTETJE V NEMČIJI.
BERLIN, 16. maja. Jutri bo po vsej 

Nemčiji ljudsko štetje. Za narodne manj­
šine bo zelo važno dejstvo, da se bodo 
morali njih pripadniki izjaviti glede na­
rodnega in občevalnega jezika ter ljudske 
pripadnosti. Tako bo težko prišlo do iz­
raza pravo stanje poljskih Mazurov 
Vzhodni Prusiji, Lužiških Srbov in drugih 
slovanskih manjšin.
POLJSKI VOJNI MINISTER V PARIZU.

PARIZ, 16. maja. Poljski vojni mini­
ster, ki ga je včeraj sprejel na kolodvoru 
generalisimus Gamelin v civilu, bo danes 
sprejet pri ministrskem predsedniku in 
vojnem ministru Daladieru in zunanjem 
ministru Bonnetu.

OMILJENJE LETALSKIH NAPADOV.
NEW YORK, 16. maja. Po poročilih iz 

Tokia je bilo poveljstvu japonskih čet na 
Kitajskem naročeno, naj pri bombardira­
nju mest pazijo na to, da ne bodo oško­
dovani interesi tujih državljanov. 

KOLONIALNI DAN NA DUNAJU
DUNAJ, 16. maja. Ob priKki današnje­

ga kolonialnega dne so sprejela sinoči na 
Dunaju zastopnike tujskega tiska.

Borza. Coirih 16. maja. t)evize: Beo­
grad 10, London 20.84, Pariz 11.79, New 
York 445.125, Berlin 178.62, Milan 23.42, 
Praga 15.25, Sofija 5.40, Bukarešta 3.25, 
Budimpešta 87.

Vreme. Ostalo bo še dalje oblačno, ve­
trovno in hladno vreme. Včeraj je bila 
najvišja toplota v Mariboru 18.6° C, da­
nes najnižja 6.6® C, opoldne pa 16.0°. Pa­
davin je bilo od nedelje 23.5 mm.

Vremenska napoved. Menjajoče se ob­
lačno, mestoma ploha, južnozapadni ve­
trovi. Tem peratura nespremenjena.

dežja pod kap! Prej se je borila proti 
tej mali deželici zato, da ne bi postala 
;zhodišče eventualnih bojnih • operacij za 
zavojevanje ukrajinskega ozemlja na 
Poljskem in v Rusiji, sedaj pa se je to 
operacijsko izhodišče raztegnilo čez vso 
Madžarsko. Namesto z malo Karpatsko 
Ukrajino, mora sedaj računati v primeru 
vojne z veliko Madžarsko, ki lahko pri 
sedanii kostelaciji brez nadaljnjega po­

stane prehodno ozemlje.
Primer Poljske je zato skoraj klasičen 

dokaz, kako se v sedanjih egoističnih in 
neodkritosrčnih časih zgodi državi, ki 
zapusti naravna pota svojih interesov in 
se v zunanji politiki vda iluzijam ne ne­
preizkušenim kombinacijam ter sklepa 
prijateljstva s partnerji, ki poznajo v res­
nici le svoj sveti egoizem. -r.

Po zagrebškem  zasedanju
Dr. Maček bo v nadaljnjih pogajanjih 

brez dvoma računal tudi z zadržanjem 
srbskega naroda. Sklep hrvatskega narod 
nega zastopstva v Zagrebu ni izključil 
sporazuma. To je samo ob sebi umljivo, 
ker se roka v spravo nikoli ne sme odbi­
ti, če je ponudena iskreno in če so tu 
jamstva, da se bo izvedlo vse, kar se bo 
sporazumno zaključilo. Hrvatska javnost 
je mnenja, da imajo zdaj Srbi iniciativo. 
Hrvati so doslej že pokazali dovolj dobre 
volje. Storili so vse, kar je bilo mogoče, 
več se od njih ne more zahtevati. (»Hr-. 
vatski dnevnik«).

25 letnica smrti lov . Sksr!x a
Pred 25. leti je umrl v Beogradu dr. 

Jovan Skerlič, pisatelj, zgodovinar, kritik 
in narodni ideolog. Že kot dijak se je 
udejstvoval tudi v delavskem gibanju, 
bistvo njegove narodne ideologije je pa 
bila ločitev od romantike iz Gajeve in 
Vrazove dobe ter spojitev narodnostnih 
teženj s socialnimi zahtevami. Jugoslo­
vanski dobrovoljci iz Slovenije so se nje­
govih idej čvrsto oklenili. Skerličeva 
borba za socialno pravičnost je našla 
močan odmev pri Slovencih, ki so se du­
šili v ponižanju avstrijskega podložni- 
štva. Slovenska revolucionarna mladina 
je z navdušenjem črtala Skerličeve 
vzpodbudne članke in črpala iz njih vero 
v pravično svobodo, ki mora prinesti tla­
čenemu ljudstvu novo zarju vstajenja.

Tudi na znotraj smo trdni
Brez domišljavosti in pretiravanja 

smemo trditi, da smo zdravi, močni in po­
gumni, pa naj pišejo o naših notranjih ne­
soglasjih škodoželjni ali sovražni listi v 
tujini, kar hočejo. Kdor si obeta kaj iz do­
zdevne notranje razcepljenosti v državi, 
se bridko vara in bo ostal globoko raz­
očaran v vsakem pogledu. Narod bo spre­
govoril o pravem času resno in odločno 
besedo, kakor jo bo terjal od njega zgo­
dovinski trenutek. (»Nova pravda«).

Tako je  v B o lgariji...
Bolgarska delavska zveza je s pomoč-,.-*, 

jo ministrstva za trgovino in industrij?$0jj| 
ustanovila višjo delavsko šolo, kjer naj 
bi se delavci pripravili za vodstvo strof 
kovnih organizacij in za propagando 
lavskih vprašanj. Predavali bodo vseuČ' 
liški profesorji, javni delavci, sociologi* 
pravniki o vseh pomembnih zadevah 
lavskega gibanja. In pri nas?

Klic francoske revolucije 
in slovensko Šolstvo

Zmagovita francoska armada je 1. 1809 
zasedla tudi dobršen del slovenske zem­
lje. Dr. Ivan Prijatelj je napisal o tej 
dobi: »Francosko nadvladje na Sloven­
skem je bilo — kakor je bilo kratkotraj­
no — ogromnega pomena v narodnokul- 
turnem življenju Slovencev. Značilo je 
naravnost prebuditev slovenskega naro­
da iz dolgotrajnega spanja.«

Tudi Srem kočljiva točka?
Srem je samo ena od ostalih edinic v 

sklopu hrvatskih krajev in geopolitični 
položaj je nalagal Sremu na kraju hrvat­
skih krajev še posebne naloge. Kakor je 
preteklost in sedanjost Srema hrvatska, 
taka mora nujno ostati tudi v bodoče. 
(»Sremske novine«).

Slavonski Nemci in sporazum
Slavonski Nemci, ki živimo v glavnem 
Hrvati po mestih in na vasi, se zelo 

zanimamo za rešitev hrvatskega vpra­
šanja. Čeprav na zadnjih volitvah nismo 
glasovali za dr. Mačka, vendar želimo, 
da bi bilo to vprašanje čimprej povoljno 
zaključeno. Ni treba skrivati, da pri re­
ševanju te zadve mislimo tudi na 
svojo usodo. Živimo na področju, kjer so 
Hrvati v  včini, česar tudi n oporekamo, 
hočemo le, da bi nas Hrvati priznali kot 
pomembnega činitelja, s katerim je treba 
računati. To tem bolj, ker je nemško pre­
bivalstvo na deželi zadnje čase izpostav­
ljeno raznim šikanam s hrvatske strani. 
Ponovno naglašamo, da želimo Hrvatom 
vse dobro, zato se nadejamo, da bo hrvat 
sko vodstvo storilo vse, da se protinem- 
ško razpoloženje hrvatskih množic spre­
meni v prijateljstvo. . .  (»Slawonischer 
Volksbote«).
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Za lepoto in čistost Celja
Olepševalno in tujskoprometno društ­

vo v Celj-u je imelo v  sredo svoj občni 
zbor. Kot zastopnik banske uprave se je 
zborovanja udeležil referent za turizem 
g. Sotler. Iz poročila predsednika direk­
torja Šubica je bilo razvidno delo društva 
za procvit m esta Celja. Društvo stopa 
letos v  68. leto delovanja. Mestna občina 
je v  svojem letošnjem proračunu društvu 
naiklonrla 70.000 din. Z vsemi razpoložlji­
vimi sredstvi je podpirala društvo tudi 
Tujskoprometna zveza v  Ljubljani in Ma­
riboru. Tudi banska uprava je nudila 
društvu pomoč v  vseh tujskoprometnih 
vprašanjih m esta Celja.

Mestna občina je napravila v minulem 
letu številne nove nasade v raznih pre­
delili mesta. Iz statistike je razvidno, da 
prihaja v  Celje leto za letom več tujcev. 
Da obdrži mesto Celje značaj turistične­
ga mesta, sta predvsem važni vprašanji 
gradnje novega kopališča na levem b re­

gu Savinje in preprečenje katastrofalne­
ga onesnaževanja Savinje in njenih prito­
kov od raznih rudnikov in industrij, ki 
spuščajo odpadne vode v pritoke Savinje 
Mestna občina poseča gradnji novega 
kopališča, za katero obstajata dva načr­
ta, največjo pažnjo. Načrt je bil že mno­
gokrat predmet sej odbora za gradnjo 
novega kopališča ob Savinji. Celjski me­
stni svet je sprejel petletko in turistični

program  društva. Mestna občina je ne­
katere točke program a že izpolnila z jav­
nimi deli v  preteklem letu.

Zastopnik Ribarskega društva se je 
zahvalil društvu za iniciativno delovanje 
proti onesnaženju Savinje in ugotovil, da 
je Savinja zastrupljena od Sp. Rečice 
do Rimskih Toplic. Ribji zarod se uničuje 
v na ribah najbogatejši reki.

Župan g. dr. Voršič je društvu objlubil 
vso podporo mestne občine.

Pri volitvah je bil izvoljen odbor s 
predsednikom magistratnim direktorjem 
Šubicem na čelu.

Višjo pedagoško šolo v Ljubljano!
• V Celju je bilo veliko zborovanje uči­
teljstva meščanskih šol. ki ga je vodil 
predsednik, ravnatelj g. Fakin. Razprav­
ljali so o perečih problemih meščansko- 
šolskega učiteljstva ter iskali smernice 
za rešitev. Društvo meščanskošolskih 
učiteljev se je trudilo za pravilno uredi­
tev honorarjev učiteljem, ki poučujejo 
na obrtno nadaljevalnih šolah. Deloma je

uspela borba za prevedbo absolventov 
višje pedagoške šole na srednje-šolski 
proračun. Nujno potrebna je uredba k 
zakonu o meščanskih šolah, za kar ima 
prosvetni minister že potrebno poobla­
stilo. Društvo dela na  tem, da se v Ljub­
ljani ustanovi višja pedagoška šola. Po­
gajanja so že v teku. Zanimivo zborova­
nje so zaključili nekateri tehtni govori.

Nova koča na Kozjaku
Agilna podružnica SPD v Dravogradu, 

Ki je bila šele letos v  marcu ustanovljena, 
zasleduje poleg čisto rednih nalog pla­
ninskega društva tudi narodno obrambne 
smotre: pri ljudeh na severni meji hoče 
vzbuditi smisel za slovensko narodno o r­
ganizacijo in jim omogočiti kulturno živ­
ljenje, vredno jugoslovanskih državlja­
nov.

Ker je podružnični glavni cilj propagi­
ranje po krivioi zapuščenega Kozjaka, se 
je odločila, da zgradi še letos na Koše­
njaku (1.522 m) planinsko zavetišče. Ko­
ča bo stala na južnovzhodnem pobočju 
obmejnega Košenjaka in bo nudila zave­
tišče planincem, smučarjem, lovcem in 
drugim, ki na Kozjaku pogrešajo planin­
skih postojank. Stroški za zgradnjo koče 
so preračunani na 140.000 dinarjev. Ker

pa mlada podružnica nima materialnih 
sredstev, se obrača na našo javnost, da 
ji pomaga zgraditi to v  narodnoobramb­
nem oziru silno važno postojanko.Zemlji-

šče in les je 'podružnica že dobila od dveh 
zavednih gospodarjev, pričakuje pa, da 
se bodo tudi drugi odzvali. Upajmo, da 
bo do jesfeni zrasel na severni meji nov 
planinski dom!

Za agrarno zemljo prosijo
Uslužbenci veleposestva Beltinci že 

več ko dve leti prosijo na vseh koncih 
in krajih za podelitev agrarne zemlje. 
Povsod so jih odpravili samo z obljubami. 
Ti delavci so pomoči nujno potrebni 
saj dobivajo letno samo 100 do 200 di­
narjev. Kaj naj takšen delavec kupi za 
mesečnih 25 dinarjev sebi in svoji druži­
ni? S čim naj se oblači? Ljudje obupno 
prosijo za agrarno zemljo, na kateri si 
bodo sčasoma postavili majhne domove.

V Ormožu pred vojno
Ko je pokojni dr. Geršak, notar v Or­

možu, vodil 20 do 25 let pred vojno Or­
moško, danes Ljudsko posojilnico, je na­
čeloval Okrajni posojilnici pokojni dr. 
Omulec, takrat odvetnik v  Ormožu. Sku­
pina okrog dr. Geršaka je bila katoliška, 
ona dr. Omulca pa liberalna. Tretjo sku­
pino, ki je bila nasprotna prvima dvema, 
je vodil predsednik nemškega Volksrata 
odvetnik dr. Delpin. Najjačja je bila sku­
pina dr. Delpina, ki si je pridobivala čla­
ne odnosno pristaše z  denarjem Siidmar- 
ke. Siidmarka je podpirala tudi sloven­
sko pisan časopis ptujski »Štajerc«, ki je 
s svojim pisanjem zastrupljal vse ptujsko 
polje tja do Središča. V vsaki številki je 
napadal slovenske izobražence, posebno 
nesramno se je izražal tudi o naših du­
hovnikih.

»Štajerc«, osebno glasilo nekdanjega 
ptujskega župana Ornigga, je bil najbolj 
strupen protislovenski list. Slovenci v 
Ormožu takrat niso imeli nobene besede 
pri javnih občinskih poslih, niti v  šolskih 
stvareh, ker so bili v  manjšini, dasi bi 
imeli večiuo, če bi denar Stidmarke ne 
zavajal njihove ljudi v odvisnost. Ormo­
ški Nemci, katere bi lahko našteli na p r­
ste ene r o k e ,  -m §e s0 privandrali iz

Madžarske, so z nemško orientiranimi 
uradniki-Slo venei prevzeli mesto Ormož 
z 'ljudsko š o b  vred  v  svojo upravo. V 
nemški ljudski šoli se je naša deca potuj­
čevala, saj so to slovensko deco gojili 
učitelji nemškega mišljenja z denarno 
podporo Siidmarke.

Veliko vlogo je imela takrat tudi upra­
va Viteškega reda pri Veliki Nedelji. — 
Upravitel j tega reda je vozil dnevno de­
co iz Velike Nedelje, Mihovcev in okolice 
v ormoško nemško šolo. Nič čudnega ni, 
da se je pri tem početku zganila ormoška 
maloštevilna inteligenca, ki je s pomočjo 
okoliških zavednih kmetov zgradila last­
no slovensko šolo na Hardeku, palačo, ki 
je še danes kras in ponos vsega ormoš­
kega okraja. Odslej se je v tej šoli po­
učevala deca slovenskih staršev  v  slo­
venskem duhu in je danes mnogo zaved­
nih inteligentov med nami, ki so izšli iz 
te šole. Iv. Rojs.

Na 788 oralih zemlje, travnikih in paš­
nikih delajo uslužbenci beltinškega vele­
posestva iz občin Bratonci, Ižakovci, Do- 
kležovje in Beltinci. Grofica Zichy pa ima 
še vedno 150 oralov polja, 1800 oralov 
gozda in 36 oralov vinograda. Vsekakor 
bi bilo umestno da se 478 oralov zemlje 
razdeli med te reveže, ostalih 300 oralov 
pa še vedno zadošča za banovinsko se- 
menogojsko postajo.

ška, ki ima občutno škodo, ker mu je 
skoraj vse zgorelo. Preiskava je dognala, 
da je ogenj zanetil neki potepuh, ki je 
tamkaj prenočil in vrgel cigaretni ogo­
rek v seno.

Madžarski novinarji pri nas
V Beograd je prispela večja skupina 

madžarskih novinarjev, predstavnikov 
budimpeštanskih listov. P ri nas se bodo 
zadržali 10 dni. Prepotovali bodo vso 
državo in obiskali večja mesta.

Ribe uničujejo!
Slovenske reke in potoki so bili vedno 

fcogati na ribah vseh vrst, zadnje čase 
pa se prebivalstvo vedno bolj pritožuje 
nad uničujočim vplivom tovarniških pod­
jetij na naše tekoče vode. Zlasti Kamni­
ška Bistrica nanaša vedno več mrtvih 
lipanov in postrvi. Pričakovati je, da bo­
do oblasti ukrenile potrebno, da se od­
strani nevarnost, ki preti tudi ljudem in 
živini, ki je pogosto ob pomanjkanju dru­
ge vode prisiljena, piti rečno vodo.

‘>36 BREZPOSELNIH PROFESORJEV
Na nedavnem zborovanju brezposelnih 

profesorjev so razpravljali o težkem po­
ložaju, v katerem žive profesorski pri­
pravniki. v prosvetnem ministrstvu je 
trenutno 936 prošenj za profesorsko služ­
bo. Po izjavah višjih uradnikov prosvet­
nega ministrstva bi morala država na­
staviti 1400 su pl e n tov. da bi se izpdlnile 
vrzeli v šolski službi. Društvo brezpo­

selnih profesorskih pripravnikov je usta­
novilo sklad za najnujnejšo pomoč dla-

IZSUŠEVANJE SINJSKEGA POLJA
Gradbeno ministrstvo je odobrilo za 

izseševanje Sinjskega polja 10 milijonov 
kredita. Izsuševalna dela se bodo kmalu 
pričela. Trajala bodo šest let. Posestniki 
zemlje na Sinjskem polju so teh del zelo 
veseli.

SEMENOGOJNA POSTAJA V BELJU
Ne samo v Bolgariji, ampak tudi v  na­

ši državi imamo veliko semenogojsko 
postajo. Na državnem posestvu v Belju 
pridelajo letno 30 do 40 vagonov semena 
za našo sladkorno industrijo ter je ta se­
lekcijska postaja ena največjih na Bal­
kanu.

POTEPUH ZAŽGAL POSLOPJE.
V Ravnem pri Prevaljah *je zgorelo 

gospodarsko poslopje posest. Alojza Gor-

o. V L jubljani s ta  sc poročila  v
pravoslavni cerkvi sin  generala Alek­
sander Kostič, u rad n ik  celjske c in­
k a rn e  in  gdč. V lasta Jerasova, hčerka 
železniškega inšpektorja.

o. K rst p ragersk ih  harm onikarjev . 
V nedeljo  so im eli v sokolski dvorani 
n a  P ragerskem  m ali h a rm on ika rji svoj 
p rv i nastop . K er jih#v P ragerskem  še 
n i toliko, so prišli pom agat harm oni­
k arji iz Slovenske B istrice in  Konjic. 
P rired itev  je  organiziral požrtvovalni 
o rganist g. Gregl R ajko iz Slovenske 
Bistrice. H arm onikarji so igrali razne 
narodne  pesm i skupno in  posamezno.

o. Zborovanje ProLi tuberkulozne 
zveze v L jub ljan i je  zelo lepo poteklo. 
Zborovalci so dali mnogo novih pobud 
za borbo p ro ti jetiki.

o Iz Marenberga. V soboto zvečer in 
v  nedeljo popoldne sta  bili v  Sokolskem 
domu zopet dve gledališki predstavi »Ne­
besa na zemlji«, ki s ta  obakrat napolnili 
prostorno dvorano. Igra in igralci so 
vredni, da se pokažejo tudi drugod.

o. Iz sodne službe. Za predsednika 
sodišča za rudarsko  zavarovanje v 
L jub ljan i je  im enovan dr. Lavoslav 
M astnak, podpredsednik  apeladjskega 
sodišča; za p redsednika obrtnega so­
dišča v L jub ljan i je  postavljen d r. Vla­
do R upnik, sodnik okrožnega sodišča 
v L jubljani. K okra jnem u sodišču v 
M arenbergu je prestavljen  p ristav  Ma­
tija  D olničar iz T rebn jega; za u ra d ­
niška p rip ravn ika v 9. skup. s ta  im e­
novana F ran c  L ončar k okrajnem u so­
dišču v Gornjem  gradu  in  Jože H oče­
var k okra jnem u sodišču v Šm arju p ri 
Jelšah. Za kanclista 9. skup. je  im eno­
van Albin Vetrič k okra jnem u sodišču 
v M arenbergu. Prem eščeni so sodni 
u radn ik i Josip  K ram ar od okrajnega 
sodišča v M arenbergu k okrajnem u so­
dišču v Celju; L juba Ferenc  od ok ra j­
nega *sodišča v M urski Soboti k o k ra j­
nem u sodišču v M arenbergu; Rudolf 
Lašč od okrajnega sodišča v M urski 
Soboti k okrajnem u sodišču v Šošta­
nju;  Josip Segonja od okrajnega sodiš­
ča v Velikih L aščah  k okrajnem u so-

Redno plačujte naroč­
nino, sicer Vam ugas­
ne pravica zavarovanja 
„ V ečern ik ov ih “ na­

ročnikov na

10.000 din
dišču  v M urski Soboti. Ostavko n a  drz. 
službo je  podal sodui p rip ravn ik  p ri 
okrožnem  sodišču v Celju Jože Kobal. 
Ostavka je  bila sprejeta.
Cel|c

c Mestna občina bo podaljšala vodo­
vod na Hribu sv. Jožefa do Friedlove hi­
še. v  vzhodnem delu Prečne ulice, na 
Otoku do Hočevarjeve vile in na Lavi 
do Frajletove vile ter razširila kanaliza­
cijo na Otoku. Za ta dela razpisuje do­
bavo litoželeznih vroče asfaltiranih vo­
dovodnih cevi in dobavo betonskih cevi 
za kanalizacijo. Ponudbe je treba vložiti 
do vključno 24. maja pri mestnem pogla­
varstvu. kjer se dobe tudi vsa tozadev­
n a  pojasnila.

c Drevi uprizorijo dijaki drž. reaine 
gimnazije pod okriljem Ferijainega save- 
za Connersovo igro »Roksi«.

c T retja prošnja procesija bo  jutri zju­
traj po skoro 26. letih zopet k prenovlje­
ni cerkvi na hrib sv. Miklavža.

c Poslopje celjske železniške postaje 
dobiva novo fasado. Tudi peron je novo 
prebarvan in prepleskan. Fasada dobiva 
lice času primerne stavbe, kolikor je bilo 
mogoče izgled stoletne stavbe prilago­
diti modernim zahtevam. Ob tej priliki bi 
bilo priporočljivo namestiti tudi držaje za 
izobešanje zastav, ker dosedanje izobe­
šanje zastav ni bilo prav nič čedno na 
dveh prav neestetičnih drogih. Zastave 
naj bi se na prenovljenem poslopju iz- 
obešale tako, kakor se to  vrši na po­
slopjih mestnega poglavarstva in okraj­
nega načelstva.

Umrli so v javni bolnišnici enoletni 
sinček kočarice Jože Novak od Sv. 
Magdalene pri Zibiki, v  mestnem zave­
tišču v  Medlogu 82-ietna mestna reva 
Ana Mohorčič, v  Tovarniški uBci 7 pa 60 
letni zidarski pomočnik Ivan Kvas.

c Šoferski izpiti za območje predstoi- 
n ištva mestne policije in za laški okraj 
bodo 2. junija ob 8. pri predstojništvti 
mestne policije.

c Nesreče in napad. 33 letnega polje­
delca Jožeta Omerza iz Greta so na Te­
harju te  dni neki moški pretepli in ga po­
škodoval po glavi in trebuhu. — 13-letni 
sin kočarja Boršič Ivan iz Brezna ob 
Sotli se je vračal iz šole. Njegov tovariš 
Edvard Oberski je med potjo našel pa- 
trono, po kateri je začel tolči s kamnom. 
Paitrona je eksplodirala, krogla je zadela 
Boršiča v  stopalo leve noge. — 51 letna 
posestnica P irš Amalija v  Imenem se je 
vračala iz vinograda. Med potjo jo je na­
padel neki posestnik iz Imenske goroe in 
jo vrgel na tla. P irševa si je zlomila desno 
roko pod komolcem. — 33 letna pogod­
bena poštaTiea Božič Jožica iz Braslovč 
je padla s kolesa in si nalomila dve rebri 
na desni strani. — 56 letni rudniški de­
lovodja Zupan Leopold iz Hrastnika je 
padel-v rovu in si zlomil več reber na 
desni strani. — 5 letno hčer dninarja Ani-* 
co Jošt iz Verpet pri Vojniku je zgrabila 
slamoreznica in ji razmesarila desno 
dlan. — Vsi se zdravijo v  celjski bolni- 
šndci.

Med Eskimi.
»Ali potujete to zimo na jug?«
»Da, namen imamo, preživeti nekaj me­

secev »a Islandu!«



Stran 4. » V e č e r n i h « V M a r i b o r u  dne 16. V. 1939.

M aribor

Podoba Cankarjeve žene
Žensko društvo je priredilo v Ljudski 

univerzi _ proslavo materinskega dne ter 
ga združilo z dvajsetletnico Cankarjeve 
smrti. Zamisel je bila vsekakor posreče­
na. Ga. prof. O s t r o u š k a  je predava­
la o  Cankarjevih ženskih likih, med nje­
nim predavanjem pa je ga. Elvira K r a ­
l j e v a  prebrala nekaj odlomkov iz Can­
karjevih del, kjer pisatelj določneje pri­
kazuje svoje ženske like.

Cankarjevi ženski liki so zvečina za­
sanjana in požrtvovalna dekleta; edini 
močnejši ženski lik, ki ga je ustvaril, je 
m ati Mati je mučenica. V materinem liku 
ie Cankar orisal podobo slovenske vaške 
proletarke, la tiho vleče zvrhan voz v 
klanec in ne reče besede, četudi omaguje. 
V sedanji dobi realizma pa čitamo bolj 
kakor kedaj, da so Cankarjevi ženski 
liki močno idealizirani. Cankar je sicer 
globoko psihološko zajel posamezne tre ­
nutke ženske duševnosti, nikoli pa ni 
ženske pokazal v  širini, ki bi nam ustva­

rila neko celotno in stvarnejšo podobo o 
niej.

Problem Cankarjevih ženskih likov je

prav zaradi tega zelo kočljiv, in v naši 
literarni zgodovini še močno neobdelan. 
Predavanje ge. prof. Ostrouške je bil 
skromen doprinos k problematiki Can­
karjevega ženskega lika. Pripomniti je 
pa še treba k predavanju, da je odlomke 
iz Cankarjevih del oitirala ga. Elvira 
Kraljeva z doživetjem in močno plastiko.

Ali je to življenje vredno človeka?
Te dni sem hodil skozi mariborsko 

»Abesinijo« pri Teznem. Pred malo, na 
pol podrto hišico iz blata so se v prahu 
valjali trije mali otroci, dva fantka in 
punčka. Ti mali črvički so bili za silo po­
kriti s  cunjami in revščina se jim je zr­
calila z lic.

Pristopili je mali Nejček in me prosil 
kruha. In še dva glaska sta zaprosila 
isto. Stopil sem v »sobo«. Štiri neometane 
stene in pod iz zemlje. Na nekih krpah 
sem zagledal žensko telo S komaj sliš­
nim, bolestnim in izmučenim glasom mi 
je Malekova mama pripovedovala, da za­
radi revščine in pomanjkanja že dolgo 
boluje na jetiki. In ta  jetična mati leži na

golih tleh, na zemlji . . .
Ko so zanjo zvedeli usmiljeni ljudje, 

so jo odpeljali v bolnico, kjer se reva bo­
ri s smrtjo Otročički so ostali sami do­
ma. Brez matere, brez skrbnika. Že več 
dni niso dobili tople hrane. Najstarejši je 
opustil šolo, ker se zanj nihče ne briga. 
Jedo samo to, kar naberačijo od mimo­
idočih ljudi.

Za siromake in na smrt bolno mater se 
je zavzelo tezensko učiteljstvo, ki je pri­
skrbelo lačnim želodčkom hran.o Pri tej 
priliki naj omenim, da bi se hočka obči­
na, kamor spada Dobrava, pač morala 
pobrigati za usodo štirih življenj, -ig.

* Sokol Maribor I. priredi dne 21. maja 
1 .1. v proslavo 10-letnice društvenega ob­
stoja svoj redni letni telovadni nastop, 
združen z razvitjem naraščajniškega in 
društvenega prapora. Narodne noše do­
brodošle. Začetek ob 15. uri, zbor za 
povorko ob 14. uri v  Jezdarski ulid. — 
Zdravo. Uprava.

* Logarska dolina vabi! Dvodnevni 
binjkoštni izlet »Putnika« Maribor z mo­
dernim avtokarom za din 120.—. Zasigu- 
rajte si mesta! Takojšnje prijave »Put- 
mk« - Maribor.

* Za blnkoštne izlete v Trst, Gorico, 
Benetke in Padovo daje informacije in 
sprejema prijave »Putnik« Maribor. — 
Pohitite!

* Na konjske dirke na Cvenu (Ljuto­
mer) v nedeljo, dne 21. maja, z avtoka- 
roon »Putnika« za le din 54.—. Zasigu- 
rajte si mesta!

* Zlale zapestne u re  d in  230*— pri 
M. Jlger-jev sin, juvelir, Gosposka 15. 
P ro d a ja  tudi na obroke brez povišanja 
cen.

1 Sokol Pobrežje priredi v  četrtek ob
19. uri materinski dan.

Sezonski delavci so se poslovili
Stojim , na peronu. Ljubljanski jutranji 

vlak je pripravljen za odhod. Kolodvor je 
oživel. V pisani družbi potnikov sem vi­
del zagorele obraze slovenjegoriških te­
žakov. V Francijo gredo na sezonsko de­
lo. Mnogo žen je na peronu in pred vla­
kom. Z otročički v  naročju se s solznimi 
očmi poslavljajo od svojih mož, ki odha­
jajo v  tujino po košček kruha. S  trpkimi 
občutki se poslavljajo delavci, saj odhaja­
jo daleč od svojih ljubljenih. V Sloven­
skih goricah se razlega vesela pesem vi­

ničarjev, oni pa odhajajo delat drugam . .
Prometnik stoji pred lokomotivo. Čas 

odhoda je prišel. V zadnjih posebnih va­
gonih so sezonski delavci od Sv. Ane v 
Slov. goricah. Okna so prenatrpana. Vsak 
bi še enkrat rad videl svojce, saj odha­
jajo daleč in za več mesecev neznani 
usodi naproti. Kolesa zaškripljejo in vlak 
krene s postaje. Beli robci vihrajo z vla­
ka in na peronu. Grenko je bilo slovo se­
zonskih delavcev, -ig.

Uspeh APZ v Mariboru
Veliko unionsko dvorano so v  soboto 

zvečer do zadnjega napolnil zavedni 
Mariborčani, ker je bilo za koncert Aka- 

jdemskega pevskega zbora iz Ljubljane 
izredno veliko zanimanje. Pesem slovan- 

1 skega preporoda je navdušila slehernega 
' poslušalca. Nastop APZ je bila prava na­
rodna manifestacija. Vali navdušenja se 

•kar niso hoteli poleči. Z galerije so me- 
' taH na peyce pomladno cvetje in vzklika­
nje se je od pesmi do pesmi stopnjevalo.

Posebni sadni trg
še  pred pričetkom sadne sezone in iz­

vozom sadja bo treba urediti mariborski 
trg. Sedaj, ko je avtomobil eno glavnih 
prometnih sredstev, je potrebno, da se 
omogoči tovorjenje in raztovorjenje na 
določnem prostoru in brez zamud.

Kar je Novi Sad za Fruško goro, to 
naj postane Maribor za svoje zaledje v 
Slovenskih goricah. V Mariboru je treba 
odrediti poseben trg  samo za prodajo 
na veliko. Prodajalcu-pridelovalcu se

mora nuditi možnost, da svoje sadje, ki 
ga pripelje na trg, tudi takoj proda. Na­
zadnjaško in netrgovsko je, da mora kmet 
na trgu kupčkati svoje sadje in proda­
jati ves dan na drobno. Tržišče bi moralo 
biti razdeljeno na tri dele: trg  za bra­
njevce ali prodajalce z obrtnico, odde­
lek za prodajalce lastnega sadja na dro­
bno in poseben trg  za prodajalce na ve­
liko. Sadni trg  na veliko bi moral biti v 
bližini železniške postaje.

Med koncertom je izročil g. Božo Pod­
krajšek odličnemu zborovodji Francetu 
Maroltu krasen šopek cvetja, poslušalci 
pa so ob tej priliki priredili navdušene 
manifestacije za našo pesem in vrle pev­
ce. Koncert so obiskali številni maribor­
ski odličniki in zastopniki raznih kultur­
nih te r nacionalnih društev. Pevci sami 
so pripovedovali, da na celi turneji niso 
doživeli tako triumfalnega uspeha, kakor 
v  obmejnem Mariboru.

se zbero po svojih organizacijah ob 5. 
ziutraj in si. naj skupno nabaviio nedeli- 
skc vozne karte, ki stanejo din 32.—. Po 
vratek  iz Guštanja ob tričetrt na 7. uro 
zvečer! Dijaki se javijo pri rediteljih.

TREBUH SI JE RAZPARAL.
Pri rezanju mesa se je vrezal v trebuh 

17-letni mesarski pomočnik Silvo Lešnik 
iz Device Marije v Brezju. Fantova po­
škodba je bila tako nevarna, da so ga
prepeljali v mariborsko bolnišnico.

S p«t bo  eno i l a . . .
Te dni s ta  lastnika mariborske tovarne 

»Mirim« čokolade Anton in Ema Desnica 
ter Josip Bauman in Viljem Bizjak v  Za­
grebu zaprosili za gradbeno dovoljenje 
za gradnjo nove tovarne s skladiščem 
na Savski cesti. V tovarni bodo izdelo­
vali čokolado, kakao in čokoladne bon­
bone, torej vse ono, kar doslej v M ari­
boru. Pa  1» le točna vest o selitvi »Mi­
rim« tovarne iz M aribora!

stroji. Ker bo nova tovarna potrebovala 
ustrezajočo cesto, je industrijec zapro­
sil pobreško občino, da popolnoma pre­
uredi Vodnikovo ulico, ki je zelo ozka in 
neurejena. Cesto bodo razširili na 10 me­
trov. Preložili bodo tudi elektriške d ro­
gove. Stroški preureditve so predvideni 
na okoli 30.000 dinarjev.

NOVA CESTA NA TEZNEM
Ob Vodnikovi uHoi na Teznem je zgra­

dil industrijec gosp. Anton Pin ter veliko 
tovarniško poslopje. Obratovanje se bo 
pričelo, čim bodo montirani potrebni

SLOVENSKI JAVNOSTI!
V nedeljo bodo v  Guštanju odkrili spo­

minsko ploščo v  koroških bojih padlemu 
Jovi Z a  p u n d  ž i č u. Ob tej priliki bo 
tudi proslava padlih junakov na  pokopa­
lišču in pri Malgajevem spomeniku. Sku­
pen odhod k proslavi ob pol 6. uri zjutraj 
z glavnega kolodvora. Vsi udeleženci naj
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Prihodi vlakov v Maribor
C as Vr. vlaka Iz smeri

2.21
3.20 
4.55 
543 
6.«M 
740 
7.28 
738 
8.22 
850 
9.13

11.44
12.14
12.30
1346
14.03
15.26
15.32
16.08
16.47
17.20 
17.40
18.34
20.35 
21.37 
21.51 
2244

Brzi Berlin, Wien
Trst, Beograd, Split 

Osebni Ruše
„ Trst, Zagreb
„ Kotoriba, Murska Sobota
„  Zidani most
„ Prevalje
„ St. Ilj (samo ob delavn.)
„ Wien
„ Budapest, Murska Sob.
„ Ljubljana, Zagreb
„ Ljubljana
„ Miirzzuschlag
„ Celovec

Brzi Praga. Wien
Osebni Kotonba, Murska Sob.

„ Poljčane
„ Ruse

Brzi Trst, Split, Sušak
Osebni Prevalje

Postojna, Ljub., Zagreb 
” Wien
„ Budapest, Murska Sob.
„ Celovec, Prevalje
„ Wien
„ Budapest, Murska Sobota
„ Ljubljana, Zagreb

Odhodi vlakov iz Maribora
Cas Vr. vlaka V smeri
2.48
3.46
4.00 
5.07 
5.26
5.37
7.00
8.37 
9.16

10.00
10.12
11.38 
13.00 
13.16
13.39 
13.43
14.20 
14.30
16.21 
16.32 
17.58 
18.45 
18.50 
20.55 
2100
23.40

Brzi

Osebni

Brzi
Osebni

Brzi
Osebni

Trst, Beograd, Split 
\Vien, Berlin 
Ruše
Postojna, Ljub., Zagreb 
Budapest, Murska Sob. 
Celovec 
Wien
Čakovec, Murska Sob. 
Trst, Zagreb 
Wien 
Prevalje
Budapest, Murska Sob.
Wien
Poljčane
Celovec
Trst, SuŠak, Split
Trst
Ruše
Budapest, Murska Sob. 
Wien, Praga 
Ljubljana, Zagreb * 
Celovec
St Ilj (samo ob delav.) 
Zid. most., Kotor., M. S. 
Wien 
Celje

m. Za jetniškega zdravnika v Mari­
boru je  im enovan dr. Stanko Pogrujc.

m. Za stalnega učitelja na meščanski 
šoli je  postavljen  absolvent pedagoške 
šole Ivan  Petrovič.

j m. Uradne ure na magistratu. Z da­
našnjim  dnem  so n a  m agistra tu  uve­
dene nedeljene u radne  u re  od 7,30 
do 13,30.

m. Mladinski koncert v parku. Ob
i lepem  vrem enu  bo n a  praznik  od 11. 
do  12. v m estnem  p ark u  koncert m alih  
harm on ikarjev  in m ladinskih zborov 

■ 2. dekliške te r  1. m eščanske šole.
| m. Protiluberkulozni dinar je  v a p ri­
lu  dosegel kosm ato vsoto 484.545 din, 
ki je  nam enjena  za zgradbo azila je tič­
nim  bolnikom  v  M ariboru.

| m. Ker je bil po nedolžnem zaprt, 
je  apelacijsko sodišče priznalo  42 le t­
nem u posestniku in  sodarju  Jakobu 
Rozm anu s H um a p ri O rm ožu 17.000 
d inarjev  odškodnine. Rozm an je  bil 
p red  leti zaradi sum a soudeležbe um o­
ra  preužitkarice  Ane Tom ažičeve ob­
sojen  n a  15 le t robije. K er se je  čutil 
nedolžnega, je  p rosil za obnovo p ro ­
cesa. Potom  svojega zagovornika dr. 
Snuderla je  Rozm an dokazal nedolž­
nost. Za 5 le tno  robijo  je  dobil p r i­
m erno  odškodnino.

m. Nova carinarn ica  pod streho. Te 
dni so zidarji končali glavno delo p ri 
novi carinarn ici. P od  streho  je  u p rav ­
n o  poslopje in  del skladišč.

m. Nočna lekarniška služba: lekarna 
Pri Orlu, Glavni trg  12, tel, 25-85; lekar­
na pri sv. Roku, vogal Meljske in / le k -  
sandrove ceste, tel. 25-32.

• »Zveza gospodinj« priredi v  petek, 
19. V., kuharski tečaj. Prijave do petka 
v  »Vesni«.
Kino

Grajski kino. Danes zadnjikrat . -selo- 
igra Donavske melodije. Torek Kdo je 
srečnejši, kot jaz.

*Ktoo Esplanade. Od danes zabavni 
ftkn »Smeh mladosti«. Magda Schneider 
in W . Albach Retty.

*  Union kino. Do vključno torka veliki 
senzacionalni pustolovni film »Mr. Mo­
to« (Zmaj Azije) z znanim P eter Lorre.

Mariborsko gladalliia
Torek, ob 20., »Hollywood«. Red B. 
Sreda, 17. maja, ob 20. uri: Simfonični 

koncert Glasb, matice. Reda B in C. 
Četrtek, 18. maja, ob 20. uri: »Dijak pro- 
sjak«. Zadnjič. Znižane cene.

Gledališka novost: Nestroy-eva »Utop­
ljenca« je tudi na večjih odrih znana zelo 
zabavna veseloigra, toda za mariborski 
oder v  Skrbinškov) režiji posebno prire­
jena s p ra v  primernimi operetnimi vložki 
voj. kapelnika Jiranka. Nastopi 16 oseb, 
sodeluje pa tudi orkester.

Radio
Torek, 16. maja.

Ljubljana: 18. čelo solo prof. Sedlbau- 
reja; 20. Dueti Dvoraka in Prohaske; 20.45 
koncert radijskega orkestra; 22.15 original­
ne švicarske pesmi. Beograd: 20. večer 
narodnega radijskega orkestra; 20.30 pre­
nos koncerta iz Zemuna. Zagreb: 16. ura 
domače književnosti, 1845 predavanje dr. 
Željka Kovačeviča: „Peronospora, oidium 
in grozdnji molj" Sofija: 20. koncert bol­
garskega godalnega orkestra; 20.55 ruske 
romance. Varšava: 21. Goldmarkova opera 
„Cvrček za pečjo". Dunaj: 19.30 Verdijeva 
opera ^Falstaff (prenos iz Državne ope­
re). Beromfinster: 18.50 ljudska glasba, 
20.15 dan švicarskega naroda, 21.40 kon­
cert Lenerjevega kvarteta. London: 19 ve­
lik in pester program za dame. Lyon: 20.05 
poročila v hrvaščini; 2030 prenos Yvai- 
novega festivala iz Pariza. Pariz: 17.35 
pesem francoskih otrok, 18.30 koncert iz 
Nice.______________ __________________
Blagovna poioilla

Na novosadski borzi so cene večinoma 
iste. Tendenca neizpreraeojena. Promet 
srednji.

Zaradi nesrečne ljubezni pod vlak
Danes ob pol 4. zjutraj je blizu via­

dukta na cesti proti Sv. Marjeti na šent­
iljski progi skočil pod brzi vlak, ki je pri­
hajal iz Maribora, 30 letni tovarniški de­
lavec Anton Šmidi iz Pekla pri Košakih. 
B rat je v zadnjem ttrentku opazil Anto­
novo rtamejo. toda bilo je že prepozo. — 
Strojevodja je vlak takoj ustavil, vendar

je lokomotiva nesrečneža že tako razme­
sarila, da je stala le še kepa mesa. Vzrok 
obupnega dejanja ie nesrečna ljubezen. 
2e snoči je Tone doma pripovedoval, da 
bo skočil pod vlak. Šmidi je bil zelo mi­
ren in vesten delavec. Bil je že 10 let za­
poslen v Hutterjevi tovarni.
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K u l t u r a

Homan Niewarowicz: Hollywood
Komedija Poljaka Romana Niewarovi- 

cza »Hollywood« spada med tista sodo­
bna dela, ki ostajajo na zunanji površini 
življenja in ne sežejo niti z zajetim siže- 

. jem niti s kakršnim koli problemom glob­
lje, v bistvo in tragikomično problemati­
ko. Ta komedijska dela so še najbolj so­
rodna operatam, ker jim je kakor tem 
edini namen zabavati. Ustvari se malo 
zapletena zgodba, postavijo se odrsko 
e f e k t n e  scene in vse skupaj se pomeša z 
nekaj komičnimi ocvirki — >n komedija 
je pripravljena. Da bi nam odkrila kak 
važnejši problem, da bi nam pokazala 
kako resnejšo globino, da bi nas izpre- 
bičala s kako jedko, a  koristno in zdravo 
satiro, ne — tega ne smemo pričakovati 
od del te vrste, čemu jih potem vprizar- 
jamo, ko. imamo tako malo časa in sred­
stev na razpolago in ko nikoli ne absol- 
viramo niti najboljših del programa? Tu­
di sodobna evropska komediografija ima 
mnogo kvalitetnih del, ki nišo samo prav 
tako zabavna, ampak tudi globlja in res 
umetniška.

V »Hollywoodu« je  prikazan košček 
hollywoodskega življenja; 'pokazano nam 
je,’ kako. se ustvarjajo »zvezdniki« in 
»zvezdnice« in koliko senčnih strani ima 
njihov'prostor na.soncu kratkotrajne sla­
ve. Siže, ki nam je znan iz neštetih fil­

mov, le da je jprikazan tu v novi varianti. 
Napisana je pa komedija spretno, odrsko 
efektno in nas ves čas zanima in zabava. 
Uspeh »Hollywooda« je pa seveda pre­
cej odvisen od inscenacije in režije ter 
ne nazadnje od igre igralcev. V. g. Jože­
tu Koviču je našlo delo spretnega moj­
stra, ki je storil vse, da je dosegel zaže­
leni efekt. Preprosta inscenarija, spretna 
režija in na splošno dobra igra, vse je 
doseglo cilj.

Vlogo nastajajoče filmske zvezdnice 
Mary je odigrala gdč. Branka R a s b e r -  
g e  r j e v a z mladostno iskrenostjo in 
čustvenostjo, brez afektiranosti in preti­
ravanj. Bila je vseskozi dobra. V lahkot­
ni, le mestoma v tragična razpoloženja 
nagibajoči vlogi njenega partnerja in za­
ročenca Jacka se je tudi dobro izkazal g. 
Edo V e r d o n i k. Take vloge, sorodne 
operetnim, so sploh področje, na katerem 
se lahko najbolj uveljavi. Impresarij Tom- 
pson je našel v g. Jožetu K o v i č u  se­
veda dozorelega interpretaj da je stopil 
pred občinstvo vsestransko razgiban. Pa 
tudi bivši filmski zvezdnik Mac Niels je 
bil v vpodobitvi g. Ljudevita C r n o b o -  
r e g a  simpatična prikazen. Tako more­
mo šteti sicer idejno plehki s>Hollywood« 
med rež;jsko in igralsko najboljše pred­
stave letošnje sezone.

Soort

Gradjanski in Hermes v Mariboru
PRVI NASTOP NOVEGA PRVAKA — 2ELEZNICAR BO TEKMOVAL ZA POKAL 

PROMETNEGA MINISTRA — RAPID—SLAVIJA V PREDIGRI
Gradjanski (Z)—MARIBOR 

Na praznik bomo imeli v Mariboru iz­
redno pester nogometni spored, ki bo 
lahko zadovoljil tudi najbolj razvajene 
gledalce. Saj bo v prijateljski tekmi nasto­
pil zagrebški Gradjanski s svojim kom-

gletnim prvim moštvom proti ISSK Mari- 
oru, ki se bo prvič boru v svojstvu slo­
venskega prvaka. Glaser, Kokotovič, Si- 

poš, Lešnik, Wolfl, Pleše itd. so imena, 
ki bodo izvabila na igrišče tudi one pri­
staše nogometa, ki se zdaj najbolj vztraj­
no odtegujejo tekmam, češ da se igra 
vedno med istimi nasprotniki. Tudi ISSK 
Maribor bo postavil najboljše, kar ima, da 
bo kar najbolje opravičil novo priborjeni 
častni naslov. Tekma bo ob 16.30 na 
igrišču Rapida.

Rapid—Slavija 
Da bo prireditev še zanimivejša ter tudi 

kvantitativno privlačnejša, si je ISSK Ma­
ribor zagotovil, da bosta v predtekmi na­
stopili kompletni prvi moštvi Rapida in

Slavije. Oba nasprotnika sta doma in na 
tujih terenih dosegla v zadnjem času prav 
dobre rezultate, zalo vlada tudi za ta na­
stop veliko zanimanje.

Hermes—Železničar 
Ob pol 15. bo na stadionu Železničarja 

nogometna tekma med ljubljanskim žel. 
klubom Hermesom in našim Železničarjem 
za pokal, ki ga je podaril prometni mi­
nister. Tekma dobiva s tem značaj pokal­
nega prvenstva v okviru tekmovanja za 
naslov prvaka železničarskih klubov v 
državi. Hermes je v tekmah z Mariborom 
izsilil prav tesne rezultate ter bo tudi 
Železničarju nudil toliko odpora, da lahko 
pričakujemo zanimivo borbo, zlasti ker je 
uspeh zvezan z nadaljnjim tekmovanjem 
za to železničarsko športno trofejo. V slu­
čaju ztoage bo železničar v nedeljo igral 
proti zagreb. Železničarju, zaključne tekme 
pa se bodo odigrale v okviru kongresa, 
za katerega pa še datum ni določen.

Jugoslavija : Madžarska 4:1
PUNCEC IN MITIČ STA ZMAGALA V ZADNJIH SINGLIH — PRIHODNJI NA­

SPROTNIK BO ITALIJA
V Budimpešti se je zaključilo tekmo­

vanje za Davisov cup med Jugoslavijo in 
Madžarsko. Ker so po drugem dnevu tek­
movanja imeli Madžari računsko še mož­
nost, da zmagajo, je prisostvovalo tek­
mam mnogo občinstva

K ORKESTRALNEMU KONCERTU 
GLASBENE MATICE

Jutri 17. t. m. zvečer bo v veliki sokol­
ski dvorani na Aleksandrovi cesti kon­
cert orkestra Glasbene Matice, ki bo igral 
pod taktirko g. Josipa Jiranka Dvorako­
ve »Slovanske plese«, Te mogočne sklad­
be velikega češkega komponista so prav 
v sedanji dobi najaktualnejše. Pa tudi or­
kester .jih je naštudiral.s tako vnemo in 
tako temeljito, da bo koncert, ki spada v 
okvir proslav 20-letniee GM v Mariboru 
nedvomno umetniški dogodek prve vrste. 
Bilo bi zato želeti, da bi naše občinstvo 
napolnilo zvečer koncertno dvorano do 
zadnjega prostora in manifestiralo s tem 
svoje zanimanje za glasbeno Matico, slo­
vansko glasbo in slovansko kulturno so­
delovanje.

k. Popravek. V včerajšnji kritiki o pro­
slavi glasbene šole GM v Mariboru je 
v 20, vrsti izostal stavek: O Kalanovi je 
pa težko govoriti kot o učeftki.« Sledeče 
ugotovitve se torej nanašajo na Kalano­
vo, in ne na Ostankovo, kakor bi se brez 
izpuščenega moglo raziimeti.

Glasbena šola »Drave« ima ob sklepu 
šolskega leta tri produkcije. V četrtek, 
18. 't. m., z začetkom ob 16. (4.) uri na­
stopijo učenci nižje stopnje. V soboto,
20. t. m., z začetkom ob 17. (5.) uri učen­
ci srednje stopnje. V petek, 19. t. m., z 
začetkom ob 20. (8.) uri pa je skupni, 
sklepni nastop, kjer nastopijo zraven pri­

pravljalne šole, mladinski zbori, solisti 
ter šolski orkester. Vsi nastopi bodo v 
veliki dvorani Narodnega doma. Nabava 
sporeda velja kot vstopnica.- Starši in 
prijatelji mladinske glasbe vljudno vab­
ljeni.

k Ljubljanska opera v Dalmaciji. Te
dni gostuje ljubljanska opera pod vod­
stvom ravnatelja Poliča v Šibeniku, Spli­
tu in Dubrovniku.

k Božo Vodušek v ljubljanskih revi­
jah. Zadnje številke »Ljubljanskega Zvo­
na« in »Modre ptice« prinašajo več pes­
tmi Boža Voduška. Zlasti'zanimiv in kre­
pak je ciklus sonetov v  šesti številki zad­
njega mesečnika.

k. Dvajsetletnica zagrebškega kvarteta. 
V ponedeljek je proslavil zagrebški go­
dalna kvartet svojo dvajsetletnico z veli­
kim koncertom, na katerem je igrali tudi 
najnovejše delo Milana Gipere.

k. Razstava Milana Svaline. V Zagre­
bu bo priredil v  kratkem razstavo mladi 
dalmatinski kipar Milan Svalina; ki je 
dosegel s svojimi dosedanjimi deli zlasti 
v  Pragi lep uspeh.

k Poreklo Efnllea Zolaja. Kazimir Per­
kovič je objavil nedavno v Zagrebu stu­
dijo, v kateri dokazuje, da so bili pred­
niki velikega francoskega pisatelja Zolaja 
Dalmatinci iz Krmčirie. Pisali so se Colič, 
po preselitvi v Zadar pa Zolich in Zola. 
Ded Emilea Zolaja se je iz Zadra preselil 
v Francijo.

zmagal

S to igro je bila jugoslovanska zmaga že 
priborjena. Mitič pa je nato odločil zase 
tudi zadnjo igro proti Asbothu z 9 :7, 
2 :6 , 10:8, 6 :3 , tako da je knčni re­
zultat 4 :1 za ’ ' ”

Z zmago nad Madžarsko se je Jugo­
slavija plasirala v tretje kolo tekmovanja, 
kjer bo naš nasprotnik Italija.

Hrvatska športna sloga
Gornja hrvatska športna organizacija, ki 

se je ustanovila v odporu proti JNS-u, 
je imela v Zagrebu ustanovni občni zbor. 
Za predsednika je bil izvoljen predsed. 
ZNP-a dr. Kraljevič. Sprejetih je bilo več 
važnih sklepov, zlasti ustanovitev Hrvat- 
ske nog. lige z 8 klubi, pri čemer je za 
slučaj njenega pristanka rezervirano eno 
mesto tudi za SK Ljubljano. Poleg tega je 
bila ustanovljena konkurenca Hrvatski po­
kal, v kateri bodo obvezno tekmovali vsi 
hrvatski klubi, tekme bodo vsako prvo ne­
deljo v mesecu.

Po sklepu zborovanja ostane Hrvatska 
športna sloga edini zastopnik hrvatskega 
nogometa. Ostala bo toliko časa izven 
JNS-a in delala proti njegovim intere­
som, dokler ne bodo rešene hrvatske 
zahteve. Med drugim klubi ne bodo dajali 
igralcev za reprezentanco ' države, demon­
strativno pa tudi vseh na zboru zasto­
panih 217 klubov — tudi CSK in Gradjan­
ski iz Čakovca — ne bo poslalo zastop­
nikov na občni zbor JNS-a 24. maja. Klubi 
Hrvatske športne sloge bodo igrali tekme 
le s klubi v svoji organizaciji, izvzeti pa 
so pd tega sklepa slovenski klubi.

DAVISOV GUP DRUGOD
V Napoliju si je Italija v teniškem dvo­

boju proti Monacu zagotovila zmago ter 
pride v tretje kolo proti Jugoslaviji. Cane- 
pele (I) je premagal Nogucsa 6 :0, 6 :3, 
6 :1 , de Stefani Medicina 6 :1 , 6 :2, 6 :2, 
v doublu pa sta si Italijana osvojila tretjo 
točko in zmago. Ostala singla se radi sla­
bega vremena nista odigrala.

V Brightonu je teniski svet skoro do­
živel. senzacijo. Angleži so komaj ušli po­
razu, v borbi z Novinj Zelandom. Re­

zultati: Malfrov (NZ)—Shayes 4 :6 , 6 :2, 
6 :2, 5 :7 , 6 :3, Hare (A>—Brown 6:3, 
6:4,  6 :3 , Malfroy-Coombe (NZ)~Hare- 
Wilde 6:3, 2 : 6, 6 :3 , 6 :2 , Shayes-Brown 
6 :3 , 6 :1 , 6 :1 , Hare-Mal£roy 7 :5 , 6 :4, 
6:4.

s Atletski sodniki se vabijo na obvezen 
sestanek drevi ob 20. pri „Orlu‘.

s SK Rapid bo v nedeljo gostoval na 
Ptuja proti SK Ptuju.

s Reprezentativni branilec Ilaidtika Jožo 
Matošič je izjavil, da bo ne oziraje se na 
sklepe Hrvatske športne sloge nastopil v 
tekmi proti Angliji.

s. JZSS je odlikoval našega priznanega 
zimskega športnika Cirila Pračka (TK Ska­
la, Jesenice) z zlatim zvezinim znakom 
kot najvišjim, odlikovanjem za uspešno 
zastopanje našega zimskega športa v tu­
jini, zlasti pa na svetovnem prvenstvu v 
Zakopanih.

s SASK, prvak Sarajevske nog. pod- 
zveze, ki bo tekmoval v kvalifikacijskih 
tekmah za vstop v ligo v zapadli i skupini, 
je premagal sar. zastopnika v ligi Slavijo 
v prij. tekmi z 1 :0 (0 :0).

s Berlin: Repr. Nemčije—-repr. češkeca 
protektorata 3 :3 (1 :1).

s V finalni tekmi za francoski pokal je 
pariški Rating premagal 01impique (Lille) 
s 3 :1. Tekmi le prisostvoval tudi prezi- 
dent republike LebrUm.

s V nemškem teniškem prvenstvu si je 
te dni tretiič osvojil naslov prvaka Hen- 
ner Henkel, med damami je na prvem 
mestu Berlinčanka Ullsteinova, v igri v 
dvoje pa sta prvaka Henkel-Metaxa. Igre 
mešanih parov in dam v dvoje še niso za* 
kjučene.

E. S. BRUCE: 20

pMŠcouMkova slitiuucsl
»No, saj ni dosti ljudi, ki bi jih bil mo- 

gpl nadlegovati,« je odvrnil Archer. 
»Carrington prebiva sam v  svoji grašči­
ni. Samo bivši kapitan Piper je še on­
stran graščinskega zidu, toda ta spi po­
noči na vrhu drevesa.«

»Na vrhu drevesa?« je začudeno po­
novil Beeke. »Ali je m ar opica? Kako, 
vraga, more človek stanovati v  vejah?«

»Oba sta originalna,« je dejal doktor. 
»Sicer pa razumem, zakaj se je Carring­
ton ta-ko umaknil s sveta. Njegova neve­
sta je bila čudovito bitje, gospod Beeke. 
Neizmerno je bil zaljubljen vanjo. Ljudje 
narede časih kaj čudnega, če jih kakšen 
nenaden slučaj prav hudo zadene. Nisem 
njegov zdravnik in nisem še nikoli pre­
stopil praga njegove hiše, toda moj to­
variš, doktor Sinclair, mi je povedal, da 
se G6r ring ton zdaj počuti prav dobro in 
da je videti zadovoljen. Močan je kakor 
orjak in Sinclair ga ni še nikoli dobil 
bolnega.«

»Ali ima Carrington dosti obiskoval-
:ev?«

•>Na prstih ene roke bi jih lahko na­
te!,« je odvrnil Archer. »Naj vam jih po­

vem po vrsti, po njihovem dostojanstvu 
in uvaževanosti. (Nasmehnil se je). V 
majhnih krajih, kakor, je naš, pozna 
vsakdo vse skrivnosti svojega bližnjega. 
Carrington ne ve, da se ljudje zanj zani­
majo, ker je prepovedal, da bi mu kdo 
odikrival, kaj se godi zunaj graščine. Ena 
sama beseda, pa vas postavi pred rata. 
Pastorjeva žena samo zaradi tega ne sme 
priti več k njemu, ker je nekoč pred leti 
rekla, da bi bil cerkveni zvonik potreben 
popravila.«

»Ali je to res? je vzkliknil Eustace.
»Ne verjamete mi? P rav  taiko je in nič 

drugače,« je potrdil doktor. »Carrington 
je pač original. P red  dvajsetimi leti se je 
poslovil od sveta, in ljudje, ki hočejo 
priti z njim v  dotiko, se morajo ozirati 
na njegove mušice.«

»O čem pa govore v njegovi prisotno­
sti?« je vprašal Eustace.

»Pogovori so prav za prav hudo red­
ki,« je priznal Archer. »Govore o Car- 
ringtonovih cveticah, parku, toplih gre­
dah . . .  Sicer pa tudi tisti, ki bi lahko pri­
hajali k njemu, izrabijo priložnost za 
obisk le tedaj, kadar so skoraj primorani.

Carrington je bogat kakor knez. Niti če­
trtine svojih dohodkov ne more porabiti.«

»Njegovih obiskovalcev še niste našte­
li,« je pripomnil Beeke.

»Oh, pozabili sem!« je vzkliknil doktor. 
»No, najprej je naš pastor, gospod Char­
les D rake. Vse kaže, da je potomec tiste­
ga sira Francisa Drakea, ki je prvi pri­
nesel krompir v  Evropo. Možak zna do­
bro prazniti naše žepe za cerkvene po­
trebe. Časih gre pa prosjačit tudi v gra­
ščino.«

Archer se je nalahko priklonil, ker je 
prav tedaj prihajal iz župnišča župnik v 
spremstvu mlade dame, ki je oklofutala 
W arrena Clintona.

»Tamle je z gospodično Glenisterje- 
vo!«

»In drugi?« je vprašal Beeke.
»Drugi je doktor Sinclair, ki je samec 

in zahaja prav pogosto v graščino. S 
Carringtonom igrata šah, pravi doktor, 
Ko igrata, sploh ne govorita. Sicer pa je 
šah igra, ki je nisem nikoli maral. Ne mo­
reni razumeti, da imajo ljudje toliko po­
trpljenja . ..«

»Jaz pa rad šahiram,« ga je prekinil 
Beeke. »Toda potrpljenje me hitro mine.«

»Oprostite mi,« je hitro nadaljeval Ar­
cher. »Tretji obiskovalec je sir Philip La- 
ver. On je kastelan naše okolice m Car- 
ringtonov sosed. Prebiva v Datchett-To- 
wersu. To je že prastaro domovanje La-

verjev. Družina je zelo stara. Sir Philip 
je, mislim, deseti baronet. P rav  lepo že­
no ima in dve čudovito lepi' hčerki. Mi­
slim, da najbrž ne hodi prav rad h Ca r- 
ringtonu, pa ga časih mora obiskati. La- 
ver je namreč lastnik banke istega ime­
na in upravlja Carringtonovo premože­
nje.«

Doktor Aroher je pokazal na novo 
zgradbo.

»Iale klub je on zgradil. Dve sobi za 
biljard sta notri, več čita ln ic ...«

Beeke je zagodel in to je zdravnika 
spet obrnilo v pravi tir.

»Kje sem nehal?«
»Šele tri obiskovalce ste našteli.«
»No, potem zihaja k Carringtonu še 

notar Ruston iz W esterhama, Prihaja pa 
tja le malokdaj. To bi bili v s i . . .  razen 
gospodične Glenisterjeve. Mislim, da je 
ona samo nekajkrat spremila pastorja,«

»Ali je domačinka?« je vprašal Beeke.
Ne. Živi pa tu že precej dolgo, poldru­

go leto najmanj. Veliko ne vem o njej. — 
Pastorjeva žena jo ima zelo rada. Sama 
stanuje v majhni vMi in se peča s kera­
miko. Ali m to čuden način življenja za 
lepo mlado dekle?«

Eustace je poslušal klepetanje in se ču­
dil Beekeovi potrpežljivosti.

»Ali morda veste, če je bil letalec Clin­
ton že kdaj tu?« je iznenada vprašal 
Beeke.
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Z anim ivosti

Doba čebelnih rojev in paše je tu!
Pogled  v zanimivo državico čebel, ki bi lahko bila človeštvu za vzor

Vstopimo v kraljestvo matice, v otro­
ško sobico, kjer se porajajo najmlajše če­
belice. Vrste čebel se razmikajo ielavke 
napravljajo prostor m red, da more mimo 
visočanstvo s svojim dvorom. Mala če­
tica »dvorjanikov« streže matic* z vso 
skrbnostjo, nudeč ji v rilčkih najčistejši 
nektar. Kraljica čebel je prav za prav 
najbolj

priljubljena ujetnica svojega naroda,
ki ji pa nikoH nočejo dati preveč svobo­
de.

Matica vlaga jajčeva v  celice, ki so 
jih strežnice malo prej temeljito očistile. 
Vsak dan jih odloži določeno število, ki 
doseže v času obilne paše 2500 in še 
več. Kraljica čebel sama določa jajčeca 
iz katerih se bodo izlegle čebele delav­
ke, medtem ko se izležejo troti po nauku 
slovitega čebelarja Dierzona iz neoploje­
nih jajčec.

Čim je kraljica odložila jajčeca v celi­
ce satja, se sama ne briga več zanje. 
Najmlajše čebele delavke grejejo • poslej 
celice, iz katerih so se malo prej same 
izlegle. Iz medu cvetnega prahu in vode 
sestavljajo hrano za Hčinke. Šesti dan 
se ličinka zabubi, celice zapro s pro- 
dušno voščeno kapico. Razvoj od jajčeca 
do kraljice traja 17 dni, za delavke 21, 
za trote 24 dni.

Vsak član čebelne družine se trudim  
dela za skupni napredek. Le troti, ti za­
valjeni, možači so
tipični predstavniki lenuhov med žužel­

kami.
Še za obrambo rodu, za kar bi bffi v 

prvi meri poklicani, se ne zmenijo, saj 
tudi nimajo nikakšnega žela. Postopajo 
po panju, se neženirano napajajo ob naj­
boljšem medu, ki ga z velikim trudom 
donašajo sestrice delavke. Kvečjemu se 
ti tolščaki še potrudijo pred ustje panja, 
kjer se leni sončijo ali pa polete na kra­
tek izlet v  zrak. Tedaj se meša njih glo­
boki, zadovoljni bas z veselim brenča­
njem delavnih čebelic. Tisoči lenih tova-

jo in njih mogočno, zadovoljno mrmra­
nje čuje čebelar več m etrov daleč.

Kadar čebehii rod napolni celice sa­
tovja z medom in so vse celice v zibelki 
čebelnega naraščaja napolnjene, se zdra­
mi v hiši nov gon. Čebelar pravi, da je 

panj zagrabila mrzlica roja.
In res: v  vseh kotih in prehodih vlada 

n.i zlični nemir. Del čebel se je odločil, 
da se izseli. Njih lepo, bogato domovino 
hočejo zapustiti, da si v  revščini, brez 
vsake zaloge, na neznanih, tujih tleh 
ustanove novo državo! Kraljica je pri­
morana, da da svoji tekmovalki prosto 
pot. Na krajih satovja rastejo matični 
stolpiči m ko se ti enkrat zapro s po- 
krovcem, se približa čas odločitve. Kajti 
skoraj že se bodo izlegle mlade matice, 
stara m ora na pot. V prvem  brezvetr­
nem, lepem dnevu nastane v  panju alarm 
in desettisoči čebel se odločijo, da po­
spremijo svojo kraljico na tuje. Vsaka iz­
med njih napolni hitro svoj želodček z 
zalogo sladkega medu za dva dni, potem 
jo
uberejo mogočne kolone kakor valeče 

se reke
k izhodu panja, vodeč seboj sredi roja 
svojo kraljico.

Kako blažen, osrečujoč je pogled za­
dovoljnega čebelarja na taksen roj! Naj 
ga je že videl in opazoval sto in stokrat 
v življenju, vsakokrat mu zagrabi srce 
čudoviti ples pridnih delavk. Neštevilno 
priljubljenih tovarišic se vali kaikor ko­
pica črnih zvezdic med začaranim brne­
njem iz panja. Le nekaj minut traja pre­
krasen prizor, potem se ves roj obesi na 
vejo sosednega drevja. Čebelarju je po­
tem prijetna dolžnost da prestreže roj v 
nov panj in ga pristavi k ostalim. V 
praznem domovanju se prične novo delo 
in skoraj že se polni panj z deviško be­
lim, svežim satjem.

V starem  panju so ostale le mlajše če­
bele. Življenje se je pomirMo, strežnice 
negujejo še dalje zapuščeno satje, v  ma-

najstarejši izmed njih se odlušči pokrov, 
mlada matica se skobali iz nje.
Njeno petje je bojni klic nasprotnicam,

ki so še v celicah. Izleženo matico vzne­
mirja votlo kvakanje nasprotnic. Razjar­
jena plane k najbliže celici, potegne mla­
do princeso iz njenega stolpiča, jo zbada 
in grize toliko časa, dokler ne obleži 
mrtva.

V primeru, da ne pride do roja, pomo­
ri prva matica vse ostale ter se končno 
v ljubezenskem poželenju pripravi na 

zmagoslavno pot veselega ženitovanja.
Lepega dne se okrog poldneva poda v 

neznani svet, poln nevarnosti za drobno 
visokost. Najprej obkrožuje dalj časa svo 
jo palačo panj, da si zapomni njeno le­
go. Kamenček ob vhodu ali pa barvan 
predmet, ki ga položi čebelar na panjevo 
brado, olajša njeno orientacijo. Kajti ma­
tica se mora vrniti v  svoj panj, brez nje 
preti družini neizogibna propast. Pred

vrati dremajoči tro t je so medtem opa­
zili kraljico, na mah se dvignejo v  zrak 
k ljubosumni tekmi, kdo izmed njih bo 
nevesto oplodil. Vedno više se spenja 
svatovski roj, vedno več lenih trotov za­
ostaja, visoko v zraku se združi dvoje 
drobnih bitij k spolnemu aktu, pri čemer 
pade
tro t kakor od strele zadet mrtev na tla.

Nevesta-vdovica poleti naglo k domu, 
kot znamenje oploditve vleče za s-boj 
bele nitke iztrganega spolovila n&sreč-^e- 
ga trota. V semenski vrečici skrw a k»<i- 
Ijica milijone kali za oploditev vseh jaj­
čec, ki jih bo izlegla. Pri vhodu v panj jo 
radostno pozdravljajo čebele stražnice in 
v zmagoslavnem triumfu jo pospremijo v  
kraljevsko domovanje. Toda gorje tri­
krat gorje rodu, če se njegovi kraljici 
pripeti na ženitovanjskem poletu nesre­
ča. Kakor brez glave letajo čebele ža­
lostne brenčeč po panju, ki je brez no­
vega zaroda zapisan pogubi.

Po ženi to vanju se začne prava vojna 
za trote. Nič več jim ne privoščijo medu 
in prej tako pohlevne čebele razjarjene 
poženo nenasitne debeluhe iz panja. Ža­
lostni samevajo trotje zunaj na bradi, do­
kler vsi sestradani ne poginejo.

S s o d i i la

Prevare s parcelami

rišev iz sosednih panjev se }im pridruži- tičnih oeKcaft je zmerom bolj ne<mi'mo. V

Ženitvene slepari
Parižanka Rose Virginie de Selle si je 

nadela zvočni naslov baronice d*A^vllle 
in odprla urad za ženitvanjska posredo­
vanja. Ni pa samo spravljala pare skupaj, 
posredovala je tudi po potrebi za ločitev. 
Da bi zaslužila še več, je za stare vdove 
in device vpregla svojega prijatelja, Gu­
stava Flandina, da je igral vlogo ženina.

Flandin je bil trgovec s kolonialnim 
blagom, pa je vse zapravil, čeprav  je bil 
oženjen in oče dveh otrok, se je vendar

e  lažne baronice
prijavil pri »baronici« kot vdovec, ki se 
ž e li ' oženiti. Ko je lahkoumne ženske 
obral za denar, je nenadoma izginil. Ba­
ronica je tolažila prevarane, če§, da je 
moral odpotovati zaradi večje dediščine.

Posel je cvetel, dokler ni neka zapelja­
na ženska poklicala policijo. T a je ptičko 
— baronico in njene pomočnike spravila 
v zapor, stare ljubezni željne ženske so 
pa seveda ostale brez denarja . . .

So ljud je , ki izrabijo  s leherno p ri­
liko, k i količkaj kaže, da bo kaj vrgla. 
C Asi se izprem injajo , p rinašajo  nove 
pridobitve, nove oblike špekulacij in 
kazenskih prestopkov, k i nehote  silijo, 
da  se m ora  tud i okosteneli paragraf 
prilagojevati novem u času.

V povojnih le tih  je  n a  m ariborski 
p erife riji pa  tud i v okolici p rava m a­
n ija  zidanja. T am  se delijo  parcele  in 
se zida iz dneva v dan. N ajdejo  se pa 
ljudje, ki tud i tako  gradbeno pod jet­
nost po svoje izrab lja jo . T ovarnišk i 
delavec F ran c  N. iz P ek er se je  celo 
preživ ljal s tem, da  je  kupoval stavbe­
ne  parcele, zidal, gradil in  prodajal. 
Zadeva je  očividno nesla, ka jti dela­
vec N. je  zgradil kak ih  5 zgradb. K er 
pa  je  bilo več k ak o r očitno, da kupuje  
N. zem ljišča zgolj v  špekulativne svr- 
he, m u p rom etna  kom isija n a  o k ra j­
nem  sodišču n i ho te la  več izdati do­
vo ljen ja  za vknjiženje lastn inske p ra-

X Poljaki bodo naskočili Himalajo. Iz
Varšave je krenila te dni turistična od­
prava na Himalajo. Financira jo poljski 
alpinistični klub s pomočjo vlade. Oblast- 
va v Indiji so tudi obljubila podporo. Dala 
jim bodo zdravnika in častnika, ki bo 
posredoval s posadkami na meji. Na čelu 
ekspedicije je Stefan Bernadzikiewicz, 
$p mlad, *oda zeta sposoben alpinist. So- 
tiriloval js že prt treh poljskih arktičnih 
odpravah

X Tudi Poljska ima muslimane. V 15.
stoletju so se priselili s Krima v okolico 
Vilne Tatari. Danes jih je okoli 8000, v 
službah Poljske imajo često visoke polo­
žaje. Poleg poljskega znajo tudi ruski in 
tatarski jezik.

TE SO PA SKOTSKE.
Zakonski škotski par brez otrok je vzel 

nekega dečka za svojega. Vprašali so ju,

vice stavbenih parcel. Da bi obšel p re ­
poved je  N. pregovoril svojo svakinjo 
A. M., da  je  ona na  videz kupovala 
parcele, on  p a  je  delal kako r p rej. Sva­
k in ja  je  kup ila  novo zem ljišče v 
Zrkovcih, on  je  pa  zidal.

V sa zadeva se na jb rže  ne bi obrav­
navala na  sodišču, če se ne bi N. po ­
nesrečil s kolesom , ko je  šel naročevat 
opeko. Zlomil si je  ključnico, svat- 
k in ja  A. M. pa  je  odšla na  ekspozituro 
dela, p rijav ila  tam  N. ko t svojega de­
lavca, da se je  ponesrečil in  pozneje 
tud i dvignila zneske, k i m u jih  je 
OUZD nakazal za poškodbo.

S tvar pa  je  p riš la  km alu  na  dan. 
N a razp rav i s ta  bila tovarniški de­
lavec F ran c  N. in  njegova svakinja 
A. M. iz Zg. R advanja obsojena vsak 
n a  2 meseca strogega zapora, na  iz­
gubo častn ih  pravic za dve leti in 
n a  120 din denarne kazni, vendar po­
gojno za dobo dveh let.

MALI OGLASI
C E N E  M A LIM  O O L A Š O M t V m alih og la sih  s ta n e  v sa k a  b e sed a  60 o a r :  o a ln a o i l a  o rls to lb ln a  ca t« 
o s la se  t« din  6.—. D ra tb e  o rek llc i doo lso v a n la  Id ie o lto v a n lsk l o s la s l dfo I .— bo  b esed i. N a ln a n ltl  
z n ese k  ea te  o g lase  le d lo  (0—  D ebe lo  tisk an e  b e sed e  se  raC unalo d vo lno  O g lasn i d a v ek  u  
e n k ra tn o  o b lavo  m a la  d in  1 - .  Z nesek  za m ale  o g lase  se  o laCule ta k o l o rl oaroC llu o z iro m a  g a  f '  
v o o s la tl * Dlsmu sk u o a i t n a ro č ilo m  a li oa oo ooStnl n o lo in lc l na Č ekovni **6on i t  11.409 Za 
o lsm en e  o d g o v o re  g le d e  m a lih  o g la so v  s e  m ora  o r i lo i l t l  zn am ka  za 3 d lo

Ramo

X Novorojenček potrebuje dnevno to- zakaF sta vze,a dečka !n ne dek,ic.°' .ki b'
liko mleka, kolikor znaša sedmina nje­
gove teže. Osem do 10 m esecev starim  
dojenčkom zadostuje osmina ali desetina 
njihove tež«  To velja za deteta, y  ne 
momjo dobHi mleka iz e<fino pravega 
vrelca: materinih prsi.

X Največjo drevo na svetu je po gene­
ralu Shermruiu nazvan orjak v Kaliforniji,
ki h  visok 272 in pol čevlja. Deblo ima 

v višini *20 čevljev premer 17 čevljev. 
X_ Premoženje Indijancev cenijo

l.lOTJJOO.OOO dolarjev. RdečekoŽci v USA 
imajo 89 bolnic in blizu 190 specialistov.

X Pri veliki eksploziji v Tokiu je v 
tovarni celuloze ubilo 80 delavcev, 200 
jih jc bilo težko ranjenih. Požar je umcil 
devet tovarniških poslopij.

X Zemlja je vsako uro za 460 gramov 
težja, ker privlačuje nase kozmične se­
stavine vsemirla. Dnevno kroži sto tisoč 
milijonov drobnih delcev meteorjev po 
ozračju, v skupni teži blizu 10 ko. Od ze­
melj skrca poslanka, pred približno eno 
milijardo in 700 milijoni leti se je teža 
naše zemlje povečala za okrog 6 milijonov 
ton, kar je v primeri z njeno celotno težo, 
G sekstilijonov ton, komaj del g ram a...

kasneje lahko pomagala v gospodinjstvu.
»Da, razmišljala sva o tem, toda našla 

sva pri hiši obleko za dečka, pa nisva 
hotela, da bi šla v izgubo.«

Ko je umrl neki Škot, so tovariši, s ka- 
rimi je igral bridge, skleniti, da bodo pri­
spevali vsak po en funt za pot na oni 
svet, kakor je že narodni običaj. Prva 
dva sta res dala po en funt, tretji tovariš 
je pa izpolnil ček za tri funte, ga položil 
k mrtvemu v krsto in vzel dva funta iz 
nje . .  .

Na dobrodelni loteriji je kupil Škot 
srečko za tri pennye. Zadel je glavni do­
bitek, konja in voz. Vsi so mu zavidali, 
le on sam je bil nejevoljen.

»Kaj pa vam je, da niste zadovoljni?« 
so ga vprašal?.

»Pa, takšna beračija 1 Poglejte, niso mi 
dali niti biča.«

PES
velik, bel in rjav. se je zate­
kel. Kristan. Einspielerjeva 17 

4354—1

Posest
NOVOZIDANO HIŠO 

donosna 10.000 din letno, pri­
tikline, vrt, obljudeni fcral iz­
pod vrednosti prodam din 
55.000 gotovine. 30.000 vknjiž 
ba. Informacije: »Krčma«. Po­
brežje, Gosposvetska 56, pri 
Mariboru. 4072—2

PRODAM PSA
dobrega čuvaja, in kolo. Novo 
Bogoslovje. Vinarska ulica.

4360—4
Stanovanje

Lep
DELEŽ TRGOVSKE HIŠE

iz dediščine. Pooblaščeni za 
prodalo, preko 6% čistega. 
Posredovalnica » R a o l d « . M a -  
ribor, Gosposka 28. 4368 2

Kupim
Želim kupiti rabljeni dobro 
ohranjen

BICIKEL
— Vprašati hotel »Mariborski 
dvor« (portir). 4363—3

Prodam

DOBRO ŠIVIUC
sprejme takoj salo*. *fr&nia«, 
Slovenska 37. 4362—9

P op isi

Lepo
ENOSOBNO STANOVANJE
se odda takoj. Naslov v upra­
vi. 4355—5

Sobo odda
Odda se

OPREMLJENA SOBA
s posebnim vhodom za 16rt 
din v novi hiši. Naslov v 
upravi. 4356—7

Službo dom
KROJAŠKE POMOČNIKE

za "elito in malo del*> sprej­
mem takoj. Cankarjeva 10.

4361—9

DRAGICA!
Na me oa nikar ne pozabi, 
čeravno drug fenin Tvol bo! 
T. B 4359—12

Novo
izavese

otapsA Vaš dom 
Bogate izlA o prinaša

Maribor, Gosposka ul. 14)

VEČJO GOSTILNO
Mariboru ugodno prodam. 

Ponudbe pod »400 večjo«.
4357—4

DVE MODERNI St»ALNICi
šperani. in kuhinja se ugodno 
prodajo pri mizarstvu Drnov­
šek, Krekova 14. 4358—4

0admHe
pomladansko zdravljenje v Varaždinskih toplicah Vm  
bo rešilo vseh revmatičnih nadlog. Vse udobnosti 
glavne sezone pri predsezonskih cenah. P r o je k te  it 

informacije pošilja uprava kopališča

VARAŽDINSKE TOPLICE
l7d la In urejuje ADOI.F RIBNIKAR v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d., predstavnik STANKO DETELA v Maribora. -  Oglasi po cel 
- -  -  Uredništvo in uprava; Maribor. Kopališka ulica 0. -  Telelon uredništva štev. 25-67 In uprave štev. 28-«. -  Poštni čekovni

Oglasi po ceniku -  Rokopisi se 
račuu štev 11. 409.


